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23. Sitzung 
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Beginn: 09.03 Uhr  

Schluss: 14.30 Uhr  

Vorsitz: Frau Abg. Melanie Kühnemann-Grunow (SPD); 

zeitweilig Frau Abg. Gollaleh Ahmadi (GRÜNE); 

zeitweilig Herr Abg. Scott Körber (CDU)  

 

 

Vor Eintritt in die Tagesordnung 

Die Senatsverwaltung für Inneres und Sport wird durch Frau Senatorin Spranger  

(InnSport) vertreten. Ferner sind Frau Rothkehl (SenFin) und Herr Krüssel (SenSBW) anwe-

send. 

 

Die Vorsitzende weist darauf hin, dass die Sitzung live auf der Website des Abgeordneten-

hauses übertragen wird (Bild und Ton) und eine Aufnahme nachträglich auf der Website der 

Öffentlichkeit zur Verfügung gestellt wird. Sie stellt das diesbezügliche Einvernehmen des 

Ausschusses fest. 

 

Die Vorsitzende gestattet im Einvernehmen mit dem Ausschuss den Medienvertreterinnen 

und -vertretern die Anfertigung von Bild- und Tonaufnahmen gemäß § 4 der Anordnung der 

Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin über die Sicherheit und Ordnung vom 

17. März 2023 (Hausordnung). 
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Punkt 1 der Tagesordnung 

  Vorlage – zur Beschlussfassung – 

Drucksache 19/1100 

Gesetz über die Feststellung des Haushaltsplans von 

Berlin für die Haushaltsjahre 2024 und 2025 

(Haushaltsgesetz 2024/2025 – HG 24/25) 

 

Hier: Einzelplan 05 Kapitel 0500, 0509, 0531 – 0581 

sowie Einzelplan 12 Kapitel 1250 MG 05 – 

Hochbaumaßnahmen der Senatsverwaltung für 

Inneres und Sport außer Maßnahmen mit 

Sportbezug 

 

– 1. Lesung – 

0119 

InnSichO 

Haupt(f) 

Die Fraktionen der CDU, SPD, Bündnis 90/Die Grünen, Die Linke sowie der AfD haben im 

Vorfeld der Sitzung jeweils schriftlich Fragen und Berichtsanträge eingereicht. Diese wurden 

im Vorfeld der Sitzung dem Ausschuss und dem Senat zugeleitet und in einer Synopse 

(s. Anlage; ergänzt um die in der Sitzung gefassten Beschlüsse) dargestellt, die ebenfalls dem 

Ausschuss und dem Senat vorab zur Kenntnis gegeben wurde, als Tischvorlage vorliegt und 

als Vorgang 0119-1 veröffentlicht wurde. 

 

Hinsichtlich des Verfahrens der Haushaltsberatung in der 1. Lesung weist die Vorsitzende auf 

den diesbezüglichen Beschluss des Ausschusses aus der 22. Sitzung am 4. September 2023 

(siehe Beschlussprotokoll der 22. Sitzung) hin und fasst die wesentlichen Punkte zusammen.  

 

Gemäß des o. g. Beschlusses erfolgt keine Generalaussprache in der heutigen 1. Lesung. Die-

se soll vereinbarungsgemäß in der 2. Lesung stattfinden.  

 

Frau Senatorin Spranger (InnSport) erläutert einleitend die dem Ausschuss überwiesenen Ka-

pitel des Entwurfs des Haushaltsgesetzes 2024/2025. 

 

Im Rahmen der Einzelberatung nehmen zu den Fragen und Berichtsanträgen Frau Senatorin 

Spranger (InnSport) sowie Herr Krüssel (SenSBW) Stellung und beantworten die Fragen der 

Ausschussmitglieder.  

 

Gemäß Nr. 5 der Verfahrensregeln zu den Haushaltsberatungen 2024/2025 sind die Berichte 

vom Senat in einer Sammelvorlage bis zum 2. Oktober 2023 um 12.00 Uhr elektronisch und 

in Papierform dem Ausschuss zur Verfügung zu stellen.  

 

Der Ausschuss beschließt einvernehmlich, Punkt 1 der Tagesordnung bis zur 2. Lesung am 

16. Oktober 2023 zu vertagen. 

 

  

https://www.parlament-berlin.de/ados/19/InnSichO/vorgang/iso19-0119-v.pdf
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Punkt 2 der Tagesordnung 

  Verschiedenes  

Die nächste (24.) Sitzung (Haushaltsberatungen, 2. Lesung) findet am 13. November 2023 um 

9.00 Uhr statt. 

 

 

 

Die Vorsitzende 

 

 

 

Melanie Kühnemann-Grunow 

Der Schriftführer 

 

 

 

Scott Körber 
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Ausschuss für Inneres, Sicherheit und Ordnung
 Synopse der Fragen und Berichtsanträge der Fraktionen zur 1. Lesung HG 2024/2025

Zusammenfassung der Beschlüsse aus 1. Lesung

Einzelplan 05 Kapitel 0500, 0509, 0531 bis 0581
Einzelplan 12 Kapitel 1250 MG 05  Hochbaumaßnahmen der Senatsverwaltung für Inneres und Sport außer Maßnahmen mit Sportbezug

Lfd.-Nr. HH-Plan Kap. Titel Bezeichnung Berichtsantrag Fraktion Bemerkungen

Einzelplan 05  Inneres und Sport

Einzelplan 05  Inneres und Sport  kapitelübergreifend

1 über-
greifend

Baumaßnahmen
der BIM

Welche Baumaßnahmen durch die BIM werden für 2024 und 2025
finanziert? Bitte nach Gebäude, Summe und Planungsstand auflisten.
Welche Bau- und Sanierungsmaßnahmen sind darüber hinaus als
erforderlich erkannt, aber nicht im Haushalt berücksichtigt worden?

CDU
SPD

Berichtsauftrag
beschlossen

2 über-
greifend

Katastrophen-
schutzzentrum

In welcher Höhe sind Mittel für den Aufbau von
Katastrophenschutzzentren in den DHH 2024/2025 eingestellt?
Ist die Stellenzahl hinreichend für die Fortführung eines Aufbaustabes?

CDU
SPD

Berichtsauftrag
beschlossen
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Lfd.-Nr. HH-Plan Kap. Titel Bezeichnung Berichtsantrag Fraktion Bemerkungen

3 über-
greifend

Landeswahlamt Wie ist der Umsetzungsstand zur Einrichtung eines Landeswahlamtes
und zur Verstetigung der Aufgabenwahrnehmung durch die Bezirks-
wahlämter?

Sind insbesondere die Personalbedarfe des künftigen Landeswahlamtes
und der künftig im Sinne einer ständigen Organisation auszustattenden
Bezirkswahlämter gerade auch mit Blick auf die ab 2024 weiterhin
jährlich anstehenden Wahlereignisse (Europawahl, BT-Wahl, AGH-Wahl

 evtl. zzgl. Wiederholungswahl BT) im Haushaltsentwurf veranschlagt?
Wäre eine Veranschlagung in Kapitel 2705 zur auftragsweisen
Bewirtschaftung durch die Bezirke ein geeigneter Weg, damit 3 Stellen
pro Bezirk wirklich in den bezirklichen Wahlämtern ankommen?

CDU
SPD

Berichtsauftrag
beschlossen

4 über-
greifend

Rückkehr Wie ist der Umsetzungsstand des Koalitionsvorhabens, die freiwillige
Rückkehr gegenüber Rückführungen zu fördern?
Wer führt die Beratung zur freiwilligen Rückkehr im LEA durch und wie
wird die Beratungstätigkeit gestärkt?
Wie wird die Beratungstätigkeit finanziert?

CDU
SPD

Nach Aussprache
erledigt; siehe

Inhaltsprotokoll

5 über-
greifend

42701 Aufwendungen
für freie
Mitarbeiterinnen/
Mitarbeiter

In welchen Themengebieten fand die fachliche Fortbildung der
Dienstkräfte und freien Mitarbeiter der Polizei statt?
Ist eine Erweiterung der Themengebiete geplant, wenn ja zu welchen
Inhalten?
Wie hoch waren die Kosten der einzelnen vergangenen Maßnahmen, in
welcher Höhe sind die Kosten für zukünftige Maßnahmen geplant?

CDU
SPD

Berichtsauftrag
beschlossen

6 über-
greifend

52501 Aus- und
Fortbildung

In welchen Themengebieten fanden die Aus- und Fortbildungen statt?
Ist eine Erweiterung der Themengebiete geplant, wenn ja zu welchen
Inhalten?
Wie hoch waren die Kosten der einzelnen vergangenen Maßnahmen, in
welcher Höhe sind die Kosten für zukünftige Maßnahmen geplant?

CDU
SPD

Senat berichtet
mündlich; siehe
Inhaltsprotokoll.

Ergänzend
Berichtsauftrag

beschlossen
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Lfd.-Nr. HH-Plan Kap. Titel Bezeichnung Berichtsantrag Fraktion Bemerkungen

7 Personal Bitte in sämtlichen Kapiteln Personalzuwächse bzw.
Stellenkürzungen darstellen (aufschlüsseln nach Referaten bzw.
Dienststellen/Tätigkeit/Besoldungsstufe (einschl. Kenntlichmachung
BePos))?
Wieso werden in Kapitel 0500 drei neue A15 Stellen in Teilplan A
(politischer Leitungsbereich) geschaffen?
Wieso werden bei der Landeskommission gegen Gewalt trotz
Ausweitung der Programme keine weiteren Verwaltungsstellen
geschaffen?
Wieso werden in Kapitel 0531 zwei neue A16 Stellen und eine neue
E15 Stelle geschaffen?
Wieso werden in Kapitel 0532 eine neue B2 Stelle und vier neue A15
Stellen geschaffen?
Wieso werden in Kapitel 0543 eine neue A16 und drei neue A15
Stellen geschaffen? Inwiefern wird sowohl personell als auch

27 KOA-Vertrag) abgebildet (unter Angabe von Stellenaufwüchsen
sowie Aufwüchsen in weiteren Ausgabetiteln)?
Wieso werden in Kapitel 0552 zwei neue A16 Stellen geschaffen
(unter Annahme, dass die PA-Leitung auf B2 eingestuft wird)?
Inwiefern werden neue Stellen zur Fortbildung geschaffen und zu
welchen Themen?
Wie viele neue Anwärter*innenstellen bei der Polizei werden in
welchem Bereich geschaffen (bitte aufschlüsseln nach Ausbildungs-
/Studienlehrgang sowie nach HWR und PA)?
Wofür sind in Kapitel 0556 neun neue E13 IKT-Stellen vorgesehen?
Wieso werden in Kapitel 0561 (Behördenleitung Feuerwehr) eine
neue A16, eine neue A15 und vier neue A14 Stellen geschaffen?
Inwiefern ist bei der Berliner Feuerwehr eine Schaffung einer
Rettungsdienstlaufbahn berücksichtigt (S. 30 Koalitionsvertrag)?
Wie sieht die Planung sowohl an Ausbildungskapazitäten als auch für
Neueinstellungen (netto) (differenziert nach Ausbildungsgängen) für
die Jahre 2023-2025 aus (bitte nach Jahren aufschlüsseln)?
Für welche Aufgaben werden die zusätzlichen Stellen an der BFRA
(0566) eingesetzt?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen
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Lfd.-Nr. HH-Plan Kap. Titel Bezeichnung Berichtsantrag Fraktion Bemerkungen

Wie soll sich nach aktueller Planung die Gesamtzahl der
Notfallsanitäter*innen von 2023-2030 entwickeln?
Ist geplant Notfallsanitäter*innen mit dem Einstiegsamt A9
einzugruppieren, wenn nein, warum nicht?
Welche Aus- und Fortbildungsmaßnahmen für vorhandenes Personal
sind für 2024/25 geplant? Nach welchen Kriterien werden diese
ausgewählt (Bitte nach Kapiteln aufschlüsseln)?
Welche Mittel sind für diversitätssensible und
antirassistische/antidiskriminierende Fortbildung vorgesehen (Bitte
nach Kapiteln und Maßnahmen aufschlüsseln)?
Welche Maßnahmen sind geplant, um INTA (=inter, nichtbinäre,
trans und agender) Personen zu fördern bzw. einen sicheren
Arbeitsplatz für diese zu gewährleisten und zu fördern (insbesondere
bei Polizei und Feuerwehr)?
Wie plant die Berliner Feuerwehr den Frauenanteil bei den
Beschäftigten und in Führungspositionen deutlich zu erhöhen? Gibt
es hierfür konkrete Konzepte und verbindliche Ziele, wenn nein,
wieso nicht?
Wieso werden in Kapitel 0571 (Leitung LABO) fast alle
Leitungspositionen um eine Besoldungsstufe aufgewertet?
Wieso sind für das neue LEZ (0581) nur noch  176,7 (135,2 + 41,5)
statt 200 Stellen vorgesehen? Wie viele dieser Stellen sind Stand jetzt
zum 01.01.2024 besetzt? Wie viele Personen werden aus den
Bezirksämtern hierfür in das LEZ wechseln bzw. Haben dies bereits
zugesagt? Mit wie vielen besetzten Stellen plant das LEZ am
01.01.2024 tatsächlich zu starten und wie wird sichergestellt, dass das
LEZ ab dem 01.01.2024 überhaupt handlungsfähig ist?
Welche Mittel und Ressourcen werden für das Fachkommissariat für
politisch motivierte Dienstvergehen (ehemals Einsatzgruppe Zentral)
aufgebracht? Wie viele Stellen sind hier vorgesehen für 2024 und
2025?

7a
[neu]

über-
greifend

SIWA Bitte um Übersendung SIWA-Liste (7) GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen
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Lfd.-Nr. HH-Plan Kap. Titel Bezeichnung Berichtsantrag Fraktion Bemerkungen

7b
[neu]

über-
greifend

Personal Wie viele der neuen Stellen bei der Polizei sind unbefristet, wie viele
haben einen Wegfallvermerk und bis wann? Welche Begründung gibt es
für die Befristungen (bitte einzeln nach Bereichen ausführen)? Kehrt der
Senat zurück zur sachgrundlosen Befristung?

LINKE Berichtsauftrag
beschlossen

8 Neubau- und
Sanierungs-
vorhaben

Wie hoch ist aktuell der Sanierungsstau für die Liegenschaften der
Berliner Polizei sowie der Berliner Feuerwehr?
Welche Mittel sind wo für den Neubau und die Sanierung von
Liegenschaften veranschlagt (bitte konkret angeben und
differenzieren zwischen Neubau und Sanierung)?
Welche Liegenschaften sollen in den Jahren 2024 und 25 saniert
werden (bitte aufschlüsseln nach Maßnahme und dafür vorgesehenen
Mitteln)?
Warum werden die Mittel zum Abbau des Sanierungsstaus bei der
Polizei nicht mehr im Einzelplan 5 abgebildet, bei der Feuerwehr
aber schon?
Wo werden die Mittel zum Abbau des Sanierungsstaus bei der Polizei
stattdessen abgebildet?
Wie wird der Abbau des Sanierungsstaus bei der Polizei in den
Jahren 2024 und 2025 finanziert?
Inwiefern sind Mittel (Planungsmittel, Bauvorbereitungsmittel,
Durchführungsmittel) für einen Neubau des KTI veranschlagt? Wenn
nein, wieso nicht?
Bis wann braucht das KTI einen Neubau, um arbeitsfähig zu bleiben?
Wie ist der Stand bezüglich der Einigung auf eine Liegenschaft auf
der das neue KTI entstehen soll?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen
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Lfd.-Nr. HH-Plan Kap. Titel Bezeichnung Berichtsantrag Fraktion Bemerkungen

9 Elektrifizierung
des Fuhrparks

Wie gedenkt der Senat die Elektrifizierung des Fuhrparks gemäß § 11
EWG Bln bis 2030 umzusetzen (bitte nach Zielzahlen aufschlüsseln)?
Wie viele Mittel sind für die Elektrifizierung konkret in welchen Titeln
vorgesehen?
Wie viele Ladepunkte (und welcher Art) sind in den senatseigenen
Liegenschaften vorhanden? Welche quantitativen und qualitativen
Ausbauziele strebt der Senat bis 2030 an?
Wie wird die Veränderung der Wartungs- und Betriebskosten für den
Fuhrpark prognostiziert, wenn der Anteil von E-Fahrzeugen zunimmt?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen

10 Rettungsdienst Welche zusätzlichen Mittel stehen für welche Maßnahmen zur
strukturellen Verbesserung des Berliner Rettungsdienstes zur
Verfügung? Wie gedenkt der Senat der Kritik des Berliner
Rechnungshofes Rechnung zu tragen?
Wo sind welche Mittel für den Aufbau einer Leitstelle für die
Krankentransporte vorgesehen? Wie und bis wann soll diese
aufgebaut sein?
Wie sollen die Hilfsorganisationen gestärkt werden (unter Angabe
von Maßnahmen, betroffener HiO und Titeln)?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen

11 Katastrophen-
schutz

Bitte um gebündelte Auflistung aller Mittel für die Jahre 24/25 (unter
Angabe von Titel und Vergleichswerten für 2023) für den Bereich
Katastrophenschutz?
Welche der Mittel werden vom Bund bereitgestellt?
Wie weit sind die Planungen für eine eigene Struktur für den
Katastrophenschutz? Wie viele Stellen sind hierfür in den Jahren
24/25 vorgesehen?
Welche und wie viele Mittel sind für die Einrichtung, Ausbau und
den Betrieb von Katastrophenschutzleuchttürmen vorgesehen (unter
Angabe Titel und Beschreibung Maßnahmen)?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen
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Lfd.-Nr. HH-Plan Kap. Titel Bezeichnung Berichtsantrag Fraktion Bemerkungen

12 Bußgeldstelle Wie ist der aktuelle Projektstand bei der Neuaufstellung der Bußgeld-
stelle? Wie viele neue Stellen (unter Angabe Besoldungsstufe/
Eingruppierung) werden in den Jahren 2024/25 geschaffen? Wie ist der
Stand zur Anmietung eines neuen Dienstgebäudes und wird dies in den
Jahren 24/25 realisiert, wenn nein, warum nicht? Wie viele Arbeitsplätze
sind in der Bußgeldstelle derzeit vorhanden? Wie groß ist das Defizit für
die fristgerechte Abwicklung der Bescheide? In welcher Höhe, Qualität
und in welchen Räumlichkeiten sollen Arbeitsplätze der Bußgeldstelle
ausgebaut werden, um die vollumfängliche und fristgerechte Bearbeitung
der Bescheide zu gewährleisten? Wie ist der Stand zur Überführung der
Bußgeldstelle in einen Wirtschaftsplan oder alternativ zur Schließung
einer Zielvereinbarung, damit Mehreinnahmen unmittelbar für den
weiteren Ausbau weiterer AVÜK bzw. Mobiler Messgeschwindigkeits-
anlagen und den dafür benötigten Personalkörper verwendet werden
können?
Welche weiteren Maßnahmen werden aus dem EP 05 zur Verbesserung
der Verkehrssicherheit aufgewendet (bitte unter Angabe von Höhe und
Titel)?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen

13 Trinkwasser-
spender

Auf welchen Dienststellen sollen Trinkwasserspender installiert werden
(bitte differenzieren nach leitungsgebunden/nicht leitungsgebunden)? In
welchen Titel(n) sind diese bei Polizei und Feuerwehr veranschlagt? Ist
eine Kooperation mit den Berliner Wasserbetrieben geplant?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen

14 Videoüber-
wachung

Wo sind wie viele Mittel für die geplante Videoüberwachung an kbOs
(KOA-Vertrag, S. 28) veranschlagt? Wie viele Kameras sollen für welche
kbOs angeschafft werden? Wie hoch ist der geplante Personalaufwand für
die Sichtung der Videoaufnahmen und wo ist dieser abgebildet? Ist dies
an einer zentralen Stelle oder dezentral geplant (bitte begründen)?
Falls keine Mittel veranschlagt sind, wieso nicht? Wie hoch sind die
Berechnungen für die Umsetzung des angekündigten Vorhabens laut
Koalitionsvertrag (bitte aufschlüsseln)?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen
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Lfd.-Nr. HH-Plan Kap. Titel Bezeichnung Berichtsantrag Fraktion Bemerkungen

15 Hubschrauber Plant der Senat einen neuen Polizei- oder einen Löschhubschrauber
anzuschaffen (bitte ausführen)? Wo ist dies veranschlagt?

Welche zusätzlichen Mittel sind wo für die Umsetzung des Drohnen-
und Drohnenabwehrkonzepts vorgesehen sowie für die
Kompetenzstelle Luft der Polizei Berlin vorgesehen?

GRÜNE Nach Aussprache
erledigt; siehe

Inhaltsprotokoll

16 52703 Dienstreisen Sind für alle Dienstreisen Klimaschutzabgaben eingeplant wie in
Kapitel 0532?

Wenn ja, wie viel Mittel sind dafür vorgesehen und auf welcher
Berechnungsgrundlage findet hier die Ansatzbildung statt, Wenn
nein, warum nicht?

Welche weiteren Maßnahmen werden unternommen, um
Dienstreisen klimafreundlicher bzw. klimaneutral durchzuführen?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen

17 8 Allgemeine
Erläuterungen,
Gruppierungs-
übersicht,
Kennzahl 8

Die sonstigen Ausgaben für Investitionen und Investitionsförderungs-
maßnahmen verringern sich von ca. 128 Mio.
ca. 101 Mio. Welche Investitionen sind an welchen
Gebäuden in den nächsten Jahren notwendig, welche sind geplant?
Entspricht die vorgesehene Verringerung dem tatsächlichen Bedarf?

CDU
SPD

Nach Aussprache
erledigt; siehe

Inhaltsprotokoll

18 8 ff. über-
greifend

über-
greifend

EP 05
Personalaus-
gaben insgesamt

Die Personalausgaben des EP 05 insgesamt erhöhen sich vom Ist 2022
zum geplanten Ansatz 2025 um 16,5 %. Bitte erläutern Sie, welche
Abteilungen, Bereiche und Behörden (Senatsverwaltung, Polizei Berlin,
Berliner Feuerwehr, Landesamt für Bürger- und Ordnungsangelegen-
heiten und Landesamt für Einwanderung) von diesem Aufwuchs speziell
profitieren?

AfD Berichtsauftrag
beschlossen
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19 8 ff. über-
greifend

über-
greifend

Katastrophen-
schutzzentrum

In welchem Kapitel/Titel sind Merkposten oder Mittel für die Prüfung
bzw. Einrichtung eines Landesamtes für Katastrophenschutz eingestellt?
In welchem Kapitel/Titel sind Mittel für die Katastrophenschutz-
Leuchttürme und Katastrophenschutzzentren eingestellt und in welcher
Höhe?

AfD Berichtsauftrag
beschlossen

20 8 ff. über-
greifend

über-
greifend

Polizeiwache für
den Pankower
Norden

Welche Planungen werden verfolgt, die Polizeipräsenz im Pankower
Norden/Ortsteil Buch durch eine Polizeiwache zu erhöhen? In welchem
Kapitel/Titel sind Mittel für die Planung oder Umsetzung eines solchen
Vorhabens eingestellt und in welcher Höhe?

AfD Berichtsauftrag
beschlossen

21 8 ff. über-
greifend

über-
greifend

EP 05 E-
Mobilität

Welche Strategie wird bei der E-Mobilität verfolgt? Welche Kapitel und
Titel enthalten Mittel zur Umsetzung der E-Mobilität (Fahrzeuge,
Infrastruktur u.a.) und in welcher Höhe?

AfD Berichtsauftrag
beschlossen

22 18
109
230
274
328

0500
0531
0565
0571
0581

45903 Prämien für
besondere
Leistungen

1) Wie hoch war die Anzahl der einzelnen und der durchschnittliche
Betrag der Prämien in 2021 und 2022. Bitte jeweils nach Gender und
Bezügestufe gesondert darstellen?

2) Bitte jeweils die Abweichungen zwischen Ist und Ansatz erläutern.

LINKE Berichtsauftrag
beschlossen

23 17
bis
327

0500
bis

0581

42201
bis

 42890

Bezüge und
Entgelte

Welche Stellen (BesGr./ EGr.) werden in den HH-Jahren 2024/2025 neu
geschaffen und in welchen Organisationseinheiten?

AfD Berichtsauftrag
beschlossen



Abgeordnetenhaus von Berlin
19. Wahlperiode

Seite 10 Ausschuss für Inneres, Sicherheit und Ordnung
18. September 2023

Lfd.-Nr. HH-Plan Kap. Titel Bezeichnung Berichtsantrag Fraktion Bemerkungen

24 24
111
134
148
166
187
209
246
278
283
298
 308
317
331

0500
0531
0532
0543
0552
0556
0559
0565
0571
0572
0573
0574
0575
0581

52703 Dienstreisen Inwiefern wird darauf geachtet und sichergestellt, dass die CO2-Bilanz
bei Dienstreisen reduziert wird? Wird geplant dass die Dienstreisen in
den Jahren 2024 und 2025 insgesamt klimaneutral stattfinden?

LINKE Nach Aussprache
erledigt; siehe

Inhaltsprotokoll

25 128
142
182
306
327

0532
0543
0572
0574
0581

11201 Geldstrafen,
Geldbußen,
Verwarnungs-
und Zwangs-
gelder

Welche Anhaltspunkte sprechen jeweils dafür, dass sich die Erhöhungen
des Ansatzes realisieren lassen?

LINKE Berichtsauftrag
beschlossen

26 131
145
164
177
207
231
267

0532
0543
0552
0556
0559
0565
0566

51408 Dienst- und
Schutzkleidung

Werden bei der Beschaffung der Dienstkleidung von Polizei, Feuerwehr
und anderen Dienstkleidung tragenden Einheiten ökologische und soziale
Kriterien zugrunde gelegt? Werden unterschiedliche Körperformen,
insbesondere bei Schutzkleidung, berücksichtigt? Welche Kriterien
werden zugrunde gelegt? Werden diese Kriterien bisher eingehalten? In
welchem Turnus wird die Dienstkleidung beschafft?

LINKE Nach Aussprache
erledigt; siehe

Inhaltsprotokoll
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27 131
145
164
176
191
207
210
253
231

0532
0543
0552
0556
0559
0565

51403
und

81179

Ausgaben für die
Haltung von
Fahrzeugen und
Fahrzeuge

Wie sind hier die Bedarfsänderungen in Folge klimaneutralerer
Fahrzeuge dargestellt? Was sind die Pläne zur Erreichung einer CO2-
neutralen Flotte? In welchen weiteren Titeln wird der Umbau der
Fahrzeugflotte dargestellt?

LINKE Berichtsauftrag
beschlossen

28 138
   153 f.

      193

0531
0543
0556

81279 Geräte,
technische
Einrichtungen
Ausstattungen

Wie ist jeweils die erwartete Lebensdauer der einzelnen Anschaffungen?
Welche Geräte im Bestand sind veraltet oder kurz vor Ablauf der
erwarteten Nutzung?

LINKE Berichtsauftrag
beschlossen

29 130
145
163
175

0543 51140 Geräte, Aus-
stattungs- und
Ausrüstungs-
gegenstände

Wie ist jeweils die erwartete Lebensdauer der einzelnen Anschaffungen?
Welche Geräte im Bestand sind veraltet oder kurz vor Ablauf der
erwarteten Nutzung?

LINKE Berichtsauftrag
beschlossen
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30 178 ff.
181 ff.
184 ff.
233 ff.
237 ff.
241 ff.

0556
0565

51715
51820
51925

Betriebs- und
Nebenkosten im
Rahmen des
Facility Manage-
ments,
Mietausgaben für
die Nettokalt-
miete aufgrund
vertraglicher
Verpflichtungen
aus dem Facility
Management und
Nutzerspezifi-
sche Neben-
kosten im
Rahmen des
Facility
Managements

Bitte die Tabellen mit Zahlen füllen. LINKE Berichtsauftrag
beschlossen

Kapitel 0500  Inneres und Sport  Politisch-Administrativer Bereich und Service

31 18 0500 42821 Ausbildungs-
entgelte (Tarifbe-
schäftigte)

Bitte die Ansatzerhöhung erläutern. LINKE Berichtsauftrag
beschlossen

32 18 0500 45902
(neu)

Personal-
gewinnungs- und
Personal-
bindungsprämie

Warum wurde dieser Titel neu geschaffen? Wie ist diese Prämie
ausgestaltet? Bitte erläutern.

AfD Berichtsauftrag
beschlossen

33 18 0500 45903 Prämien für
besondere
Leistungen

Wie begründet sich der Anstieg in 2024/25?

Welche Prämien sind in welchem Umfang vorgesehen?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen
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34 18 0500 45903 Prämien für
besondere
Leistungen

Wie sind diese Prämien ausgestaltet und wie ist der geringe Ansatz für
2023 zu erklären?

AfD Berichtsauftrag
beschlossen

35 23 0500 52601 Gerichts- und
ähnliche Kosten

Wie viele Verfahren in Besoldungssachen sind anhängig und wenn der
Senat mit einem bestimmten Ergebnis rechnet, wurde versucht, dies in
einem gerichtskostengünstigerem Weg zu beenden?
In welchen Titeln wird für welche Anzahl von Betroffenen Vorsorge für
Nachzahlungen von Bezügen getroffen?

LINKE Berichtsauftrag
beschlossen

36 24 0500 52610 Gutachten Bitte aufschlüsseln für welche Gutachten wie viele Mittel und VEs
(unter Angabe der jeweiligen Höhe) vorgesehen sind.

Wer ist für die Durchführung der jeweiligen Studien vorgesehen?

Wie viele Mittel sind für die Durchführung der Evaluierung des
Einsatzes von Bodycams bereits für 2023 vorgesehen? Wie viele
wurden verausgabt?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen

37 24 0500 52610 Gutachten
beantwortet werden?

LINKE Berichtsauftrag
beschlossen

38 24 0500 52610 Gutachten Handelt es sich bei den aufgeführten Positionen für die Evaluierung des
Versammlungsgesetzes, ASOG, Sicherheitsforschung und Verfassungs-
schutz um Erfahrungswerte oder tatsächliche Kosten? Wann ist mit der
Fertigstellung der jeweiligen Berichte zu rechnen bzw. wann werden
diese dem Abgeordnetenhaus vorgelegt?

AfD Berichtsauftrag
beschlossen

39 25 0500 52906 Repräsentation,
Empfänge,
Feierlichkeiten,
Kontaktpflege

Welche Veranstaltungen sind unter dem
geplant?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen



Abgeordnetenhaus von Berlin
19. Wahlperiode

Seite 14 Ausschuss für Inneres, Sicherheit und Ordnung
18. September 2023

Lfd.-Nr. HH-Plan Kap. Titel Bezeichnung Berichtsantrag Fraktion Bemerkungen

40 25 0500 53101 Veröffentlichun-
gen und Doku-
mentationen im
Rahmen der
Öffentlichkeits-
arbeit

Wie hoch ist das aktuelle Ist 2023 und mit welchen Ausgaben wird
2023 noch geplant?

Welche analogen und digitalen Maßnahmen sind hier vorgesehen?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen

41 25 0500 53105 Beteiligung an
Messen und
Ausstellungen

Welche Strategien/welches Konzept werden/wird bei Messebesuchen
verfolgt, um die Einstellungszahlen zu steigern?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen

42 26 0500 53113
(neu)

Werbung im
Rahmen der
Öffentlichkeits-
arbeit

veranschlagten Mitteln in Titel 53101 unterscheiden?

Welche Konzepte sind für die Werbung vorgesehen? Welche Inhalte
sollen hier vermittelt werden?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen

43 26 0500 53113
(neu)

Werbung im
Rahmen der
Öffentlichkeits-
arbeit

Warum wurde dieser Titel neu geschaffen? Inwiefern unterscheidet sich
der Titel von anderen Titeln der Öffentlichkeitsarbeit?

AfD Berichtsauftrag
beschlossen

44 26 0500 54003 Geschäftspro-
zessoptimierung

Wie wird die Kürzung der Mittel im Vergleich zu 2023 begründet?
Welche Maßnahmen wurden deshalb gestrichen? Welche Maßnahmen
finden sich in dem Titel? Wie ist die Höhe der VE für 2025 (wirksam in
2026) begründet?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen

45 27 0500 54010 Dienstleistungen Was wird Gegenstand der geplanten Voruntersuchung zur Umsetzung des
Berliner Transparenzgesetzes sein?

CDU
SPD

Nach Aussprache
erledigt; siehe

Inhaltsprotokoll
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46 27 0500 54010 Dienstleistungen 1) Bitte das niedrige IST 2022 erläutern und darstellen, welche
Anhaltspunkte für eine Ausschöpfung des Titels in den Planjahren
sprechen?

2) Welche Fragen zur Umsetzung eines Berliner Transparenzgesetzes
sind noch offen?

LINKE Nach Aussprache
erledigt; siehe

Inhaltsprotokoll

47 27 0500 54010 Dienstleistungen
für Voruntersuchungen zur Umsetzung des Berliner Transparenzgesetzes
und für Forschungsaufträge und Studien. Warum sind weitere Ansätze in

hierbei um tatsächliche oder geschätzte Kosten?

AfD Berichtsauftrag
beschlossen

48 27
und
32

0500 54051
und

68558

Prävention im
Bereich der
inneren
Sicherheit /
Zuschüsse für
Projekte der
Landeskommis-
sion Berlin gegen
Gewalt

Die Ausweitung der Dunkelfeldstudie auf Grund des Jugendgewalt-
gipfels wird anvisiert. Wann ist mit einer ersten Auswertung der
Studie zu rechnen? Wer führt die Studie durch und wie lautet der
genaue Untersuchungsauftrag? Welche Projekte werden im
Anschluss an die Abfrage von Gewalterfahrungen anvisiert?

Im Vergleich zum DHH 2022/2023 ist die Unterstützung des Projekt

Mittel jährlich ausgeschöpft bzw. sind darüber hinaus gehende Mittel
dem Projekt zur Verfügung gestellt worden? Ist die dauerhafte
Finanzierung der Servicestelle in den Jahren 2024 und 2025
sichergestellt? In welcher Höhe?

Bitte Auflistung aller Projekte die in den Jahren 2022/23 in welcher
Höhe finanziert wurden und welche Projekte in welcher Höhe in den
Jahren 24/25 finanziert werden sollen. Bitte ebenfalls aufschlüsseln
nach Titel und in welchem der jeweils in den Erläuterungen
aufgeführten Bereiche.

Welche konkreten Maßnahmen sind für welche Institutionen in
welcher Höhe veranschlagt, um die Unterstützung von Betroffenen

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen
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von Straftaten zu verbessern?

Für welche Maßnahmen sind die VE in welcher Höhe veranschlagt?

Wie begründet sich die Kürzung ab 2025 bei Urbane Sicherheit
(bisher bei 0500/54051)/ Präventionsräte/ kiezorientierte Gewalt- und
Kriminalitätsprävention und Fonds zur Unterstützung von
Betroffenen politisch extremistischer Gewalt?

Welche konkreten Modellprojekte zur Jugendgewaltprävention sind
geplant, die in der präventiven Landschaft derzeit noch nicht
vorhanden sind?

Wie wird die deutlich geringere Mittelbereitstellung in 2025
gegenüber dem Jahr 2024 begründet?

Wie wird die Verringerung des Ansatzes für den Fonds zur
Unterstützung von Betroffenen politisch extremistischer Gewalt
gegenüber dem Ansatz für 2023 begründet?

Welche inhaltlichen Schwerpunkte sind für Öffentlichkeitsarbeit,
Kampagnen, Wettbewerbe, Veranstaltungen, Expertisen geplant?

49 27
und
32

0500 54051
und

68556

Prävention im
Bereich der
inneren
Sicherheit und
Zuschüsse für
Projekte der
Landeskommis-
sion Berlin gegen
Gewalt

1) Bitte darstellen, welche Mittel genau auf die Vereinbarungen des
Jugendgewaltgipfels vom 22.02.2023 zurückzuführen sind.

2)
Gewalt-

3)

LINKE Berichtsauftrag
beschlossen
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50 27 0500 54051 Prävention im
Bereich der
inneren
Sicherheit

Wer erhält aus dem Titel welche Art von Zuwendungen für welche
Maßnahme in welcher Höhe? Wie werden die Zuwendungen auf ihre
Wirksamkeit hin überprüft? Liegen für alle Zuwendungen geprüfte
Verwendungsnachweise vor, bevor eine Neu- oder Folgegewährung der
Zuwendung erfolgt? Spiegeln sich die Erkenntnisse des Verfassungs-
schutzes zur politisch motivierten Kriminalität (Linksextremismus,
Rechtsextremismus, Islamismus u.a.) bei den Zahlen der jeweiligen
Maßnahmenanbieter und Hilfesuchenden wider?

AfD Berichtsauftrag
beschlossen

51 28 0500 54053 Veranstaltungen Ausweislich der Anmerkungen werden Konferenzen der Öffentlichen
Sicherheit und Ordnung sowie Ehrenzeichenverleihungen zusammen
geführt:

werden als solche geplant?

Wie viele finanzielle Mittel werden für Ehrenzeichenverleihungen
und wie viele für Veranstaltungen aufgewendet (bitte aufschlüsseln)?

Wie rechtfertigt sich die Erhöhung der finanziellen Mittel um mehr
als 2/3 im Vergleich zum IST 2022?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen

52 28 0500 54057 Wahlen Mit welchem Zeitpunkt und welchem Kostenaufwand rechnet der
Senat für eine mögliche (Teil-)Wiederholungswahl der
Bundestagswahl 2021 und wie bildet sich diese Rechnung im
vorliegenden Haushalt ab?

Wie hoch waren die Gesamtausgaben für die Wiederholungswahl
2023? Wie viele Mittel stehen im Jahr 2023 zum aktuellen Zeitpunkt
noch in diesem Titel zur Verfügung?

Wie hoch ist der Ansatz für die Durchführung der Europawahl? Wie
hoch waren die tatsächlichen Ausgaben für die Durchführung der
Europawahl 2019?

GRÜNE Nach Aussprache
erledigt; siehe

Inhaltsprotokoll
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53 28 0500 54057 Wahlen 1) In welcher Höhe ist Vorsorge für eine teilweise Wiederholung der
Bundestagswahl getroffen?

2) Sind die Reformvorschläge des Landeswahlleiters zur
Restrukturierung der Wahlorganisation berücksichtigt? Wenn ja, in
welcher Höhe?

LINKE Nach Aussprache
erledigt; siehe

Inhaltsprotokoll

54 29 0500 63107 Ersatz von
Ausgaben an den
Bund

Kosten für die Beteiligung am Kompetenzzentrum Bevölkerungsschutz
bitte nach einzelnen Posten und Höhe der Mittel aufschlüsseln. Wie viele
Stellen sind für die Beteiligung und für die Begleitung durch das Land
Berlin vorgesehen? Wo sind diese genau zugeordnet?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen

55 31 0500 67101 Ersatz von
Ausgaben

Aufgrund welcher Annahme geht man von zwei Ereignissen im Jahr aus? AfD Berichtsauftrag
beschlossen

56 32 0500 68406 Zuschüsse an
soziale oder
ähnliche
Einrichtungen

Welche(r) Träger führt das/die Projekte durch (bitte aufschlüsseln
einschließlich kurzer Projektbeschreibung)?

Wie ist das aktuelle Ist 2023 und mit welchen Restausgaben wird für
2023 gerechnet?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen

57 32 0500 68406 Zuschüsse an
soziale oder
ähnliche
Einrichtungen

Bitte erläutern LINKE Nach Aussprache
erledigt; siehe

Inhaltsprotokoll

58 32 0500 68432 Zuschüsse für
besondere soziale
Projekte

Wie begründet sich die Aufstockung der Teilzeitstellen auf zwei 75 %
Stellen? Wie erklärt sich konkret die mehr als Verdoppelung des
Ansatzes von 2023? Wie haben sich in diesem Zusammenhang die
Zahlen der Abschiebungen und Beanstandungen entwickelt?

AfD Berichtsauftrag
beschlossen
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59 32 0500 68558 Zuschüsse für
Projekte der
Landeskommis-
sion Berlin gegen
Gewalt

Warum sinken die Mittel für Urbane Sicherheit/Präventionsräte und
kiezorientierte Gewalt- und Kriminalitätsprävention in 2025, nachdem sie
in 2024 angestiegen sind? Weshalb wird zur regulären Förderung der
Kiezorientierten Gewalt- und Kriminalitätsprävention in Höhe von 1,8
Mio ein zusätzlicher Finanzbedarf von 1,3 Mio in 2024 benötigt? Wie
soll sichergestellt werden, dass die in 2024 entwickelten Projekte auch in
2025 weitergeführt werden, wenn in 2025 1,3 Mio. an Fördermittel im
Vergleich zu 2024 fehlen?

Wie hat sich der Fonds zur Unterstützung von Betroffenen politisch-
extremistischer Gewalt in den letzten Jahren entwickelt? Welche
spezifischen Maßnahmen werden von der Landeskommission Berlin
gegen Gewalt umgesetzt, um wirksam gegen Antisemitismus und
antimuslimischen Rassismus vorzugehen?

Wie hat sich das Landesprogramm Radikalisierungsprävention in den
vergangenen Jahren entwickelt? Welche neuen Herausforderungen stellen
sich in der Sekundär- und Tertiärprävention von religiös begründetem
Extremismus? Inwiefern haben sich die Schwerpunkte/Handlungsfelder
seit der Initiierung des Programms verschoben?

CDU
SPD

Berichtsauftrag
beschlossen

60 32 0500 68558 Zuschüsse für
Projekte der
Landeskommis-
sion Berlin gegen
Gewalt

Wer erhält aus dem Titel welche Art von Zuwendungen für welche
Maßnahme in welcher Höhe? Wie werden die Zuwendungen auf ihre
Wirksamkeit hin überprüft? Liegen für alle Zuwendungen geprüfte
Verwendungsnachweise vor, bevor eine Neu- oder Folgegewährung der
Zuwendung erfolgt? Spiegeln sich die Erkenntnisse des
Verfassungsschutzes zur politisch motivierten Kriminalität
(Linksextremismus, Rechtsextremismus, Islamismus u.a.) bei den Zahlen
der jeweiligen Maßnahmenanbieter und Hilfesuchenden wider?

AfD Berichtsauftrag
beschlossen
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61 34 0500 81290 Geräte, Ausstat-
tungs- und
Ausrüstungsge-
genstände aus
zweckgebunde-
nen Einnahmen

Bitte um Differenzierung nach jeweiligen Anschaffungen und dafür
vorgesehenen Mittel?

Wie wird die Kürzung für das Jahr 2025 begründet?

Wofür wird der REST 2022 verwendet?

Wie hoch ist das aktuelle Ist 2023 und was sind die geplanten
Restausgaben 2023?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen

62 34 0500 88401 Zuführung an das
Sondervermögen
Infrastruktur der
Wachsenden
Stadt (SIWA)

Für welche konkreten Maßnahmen wurden/werden die Mittel aus
dem Jahr 2023 verwendet?

Inwiefern werden die wegfallenden Mittel für 24/25 an welcher Stelle
und in welcher Höhe kompensiert?

Welche Mittel sind in welcher Höhe für die Fertigstellung des
Einsatztrainingszentrums Cecilienstraße vorgesehen und wo sind
diese haushälterisch festgeschrieben?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen

63 34 0500 88401 Zuführung an das
Sondervermögen
Infrastruktur der
Wachsenden
Stadt (SIWA)

Wie wird die Finanzierung der Beschaffung der Fahrzeuge bis 2025
sichergestellt bzw. wie wird die Nichtbeschaffung kompensiert?
Bei welchen konkreten Fahrzeugarten/Fahrzeugen werden die Mittel in
welcher Höhe voraussichtlich nicht abfließen?

AfD Berichtsauftrag
beschlossen

64 35 0500 51168
MG 32

Geräte, Ausstat-
tungs- und
Ausrüstungsge-
genstände für die
verfahrensab-
hängige IKT

Für welche Aufgaben und Prozesse soll Intrexx genutzt werden? GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen
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65 35 0500 51168
MG 32

Geräte, Ausstat-
tungs- und
Ausrüstungsge-
genstände für die
verfahrensab-
hängige IKT

1) Wie verteilen sich die Ausgaben der zweiten Zeile der Erläuterungen
auf die einzelnen Produkte?

2) Mit welchem Ziel bzw. mit Blick auf welche Fachverfahren wurde
eine Low-Code Plattform beschafft? Wurde die Beschaffung
ausgeschrieben?

LINKE Berichtsauftrag
beschlossen

66 37 0500 52638
MG 32

Gutachten für die
verfahrensab-
hängige IKT

Welche Gründe wurden für die Kostensteigerung von
Sicherheitskonzepten ermittelt?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen

67 38 0500 81240
MG 32

Weiterentwick-
lung der Reform
des Personen-
standswesens

II DiRegiSta
Berlin, Digitalisierung der Geburtenbücher von 1990  2008 geflossen?

CDU
SPD

Nach Aussprache
erledigt; siehe

Inhaltsprotokoll

68 38 0500 81244
MG 32

Projekt
Digitalisierung
Direkte
Demokratie

Was sind die Gründe dafür, das Projekt Digitalisierung Direkte
Demokratie weiter zurückzustellen? Kann das Projekt nach einer
mindestens vierjährigen Unterbrechung sinnvoll wieder aufgenommen
werden? Wann soll das Projekt gegebenenfalls wieder aufgenommen
werden?

CDU
SPD

Nach Aussprache
erledigt; siehe

Inhaltsprotokoll

69 38 0500 81244
MG 32

Projekt
Digitalisierung
Direkte
Demokratie

Aus welchem Grund wurde die Umsetzung des Projekts
zurückgestellt?

Welche Maßnahmen waren ursprünglich für die Jahre 2024/2025
vorgesehen?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen

70 038 0500 81250
MG 32

2. Ausbaustufe
Digitalfunk

Warum fällt der Titel weg? Ist die Maßnahme abgeschlossen? CDU
SPD

Nach Aussprache
erledigt; siehe

Inhaltsprotokoll
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71 038 0500 81251
MG 32

Digitalfunk/
Landesertüchti-
gung

Warum fällt der Titel weg? Ist die Maßnahme abgeschlossen? CDU
SPD

Nach Aussprache
erledigt; siehe

Inhaltsprotokoll

Kapitel 0531  Polizei Berlin  Behördenleitung

72 105 ff. 0531
bis

0556

über-
greifend

Hat die Polizei Berlin ausreichend Stellen erhalten, um Nachwuchskräfte
abzusichern und die Fluktuation auszugleichen?

Hat die Polizei Berlin die zur Aufrechterhaltung des Dienstbetriebes
erforderlichen Stellen für Experten und Verwaltung erhalten?

CDU
SPD

Nach Aussprache
erledigt; siehe

Inhaltsprotokoll

73 105 ff. 0531
bis

0556

über-
greifend

Ausbildung
Polizei mittlerer
Dienst

Welches Konzept verfolgt die Polizei Berlin, um die Abbruchquote im
Ausbildungslehrgang für den mittleren Dienst zu senken?
Welches Verbesserungspotenzial sieht die Polizei Berlin, um die Qualität
ihres Ausbildungslehrgangs für den mittleren Dienst zu erhöhen?

CDU
SPD

Berichtsauftrag
beschlossen

74 105 ff. 0531
bis

0556

über-
greifend

Gesundheitsma-
nagement Polizei

Welche Maßnahmen verfolgt die Polizei Berlin zur nachhaltigen Senkung
der behördlichen Krankenstandsquote sowie der Quote dauernd
dienstunfähiger Kolleginnen und Kollegen?

Welche Konzepte mit welchen Zielstellungen verfolgt die Polizei Berlin
als Arbeitgeber in den Bereichen des betrieblichen Gesundheitsmanage-
ments, des Arbeits- und Gesundheitsschutzes, der Betrieblichen Gesund-
heitsförderung sowie des Betrieblichen Eingliederungsmanagements im
Einzelnen?

CDU
SPD

Berichtsauftrag
beschlossen

75 105 ff. 0531
bis

0556

über-
greifend

Stehen ausreichend Mittel für die Beschaffung von Bodycams bei der
Polizei zur Verfügung?

Stehen ausreichend Mittel für die Beschaffung von Dashcams bei der
Polizei zur Verfügung?

CDU
SPD

Nach Aussprache
erledigt; siehe

Inhaltsprotokoll
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76 105 ff. 0531
bis

0556

über-
greifend

Welche Aus- und Fortbildungsmaßnahmen sind für einen verstärkten
Einsatz des elektronischen Fallbearbeitungssystem in der Polizei geplant?

CDU
SPD

Nach Aussprache
erledigt; siehe

Inhaltsprotokoll

77 105 ff. 0531
bis

0556

über-
greifend

Digitalisierung
Polizei

Welches Konzept verfolgt die Polizei Berlin zur Digitalisierung ihrer
Arbeit?

Welchen finanziellen Mehrbedarf beziffert die Polizei Berlin im Rahmen
der Digitalisierung zur Sicherstellung ihrer Aufgabenerledigung in den
nächsten zwei Jahren?

CDU
SPD

Berichtsauftrag
beschlossen

78 105 ff. 0531
bis

0559

über-
greifend

Sanierungsbe-
darfe in den
Liegenschaften
der Polizei Berlin

Wie hoch ist der aktuelle Sanierungsstau im Bereich der Liegenschaften
der Polizei Berlin? Bitte aufschlüsseln nach Höhe und Bruttogrundfläche
insgesamt und einzeln nach Priorität 1 bis 4.

Wie hoch war/ist das Sanierungsbudget für die Polizei Berlin in den
Jahren 2021, 2022 und 2023? Wie hoch waren die tatsächlich
abgeflossenen Mittel in den Jahren?

Welche Liegenschaften der Polizei Berlin werden von der BIM als
Priorität 1 und 2 eingestuft? Bitte aufschlüsseln nach Liegenschaft,
Priorität, Art des Sanierungsbedarfs und voraussichtliche Kosten.
Welche Planungen werden verfolgt, um den Sanierungsstau in den
Liegenschaften der Polizei Berlin nachhaltig abzubauen bzw. in welchen
Kapiteln/Titeln sind Mittel in welcher Höhe für das Sonderinvestitions-
und Sanierungsprogramm eingestellt?

AfD Berichtsauftrag
beschlossen
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79 109 0531 44379 Sonstige Fürsor-
geleistungen für
Dienstkräfte

Bitte den erhöhten Bedarf bei Arbeitsschutz- und Sicherheit zentral in
den Jahren 2024/25 im Vergleich zum Ist 2022 und 2023 darlegen.
Was ist der Inhalt der vertraglichen Verpflichtungen und von wem
wurde diese Entscheidung, diese einzugehen, auf welcher Grundlage
getroffen?

Welche Angebote werden im Zuge der arbeitsmedizinischen
Betreuung gemacht? Welche Angebote gibt es spezifisch für mentale
Gesundheit? Wie viel Geld wird jeweils für welche Angebote
vorgehalten?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen

80 109 0531 45903 Prämien für
besondere
Leistungen

Wie ist das aktuelle Ist 2023 und mit welchen Restausgaben wird für
2023 gerechnet?

Wie viele Personen aus welchen Dienststellen mit welchem
Dienstgrad haben Prämienzahlungen in welcher Höhe in den Jahren
2022/23 erhalten (bitte ebenfalls prozentualen Anteil an
Mitarbeiter*innen in der betroffenen Dienststelle angeben, in welcher
Dienststelle wurde die Zielgröße erreicht, in welcher nicht)?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen

81 111 0531 53101 Veröffentlichun-
gen und Doku-
mentationen im
Rahmen der
Öffentlichkeits-
arbeit

Für welche Themen sind Produkte geplant?

Handelt es sich nur um Printprodukte und Streumaterial oder auch
Vor-Ort-Besuche und digitale Angebote?

Wie begründet sich die Kürzung im Hinblick darauf, dass die Zahlen
der Verkehrsunfälle in Berlin weiter ansteigen?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen

82 112 0531 54002 Personal- und
Organisations-
management
(ohne Aus- und
Fortbildung)

Wie erklärt sich die Ansatzreduzierung in 2024 und 2025 gegenüber dem
Ansatz 2023?

AfD Berichtsauftrag
beschlossen
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83 112 0531 54010 Dienstleistungen Liegen schon detailliertere Planungen für das Werbekonzept zur
Nachwuchsgewinnung und Imagekampagne vor? Welche Dienst-
leistungen werden genau beschafft?

LINKE Berichtsauftrag
beschlossen

84 112 0531 54010 Dienstleistungen Bitte erläutern, warum sich die Ansätze für 2024 und 2025 gegenüber
dem Ist 2022 und dem Ansatz 2023 mehr als verdoppelt haben? Wie
verteilen sich die Kosten auf das Werbekonzept zur
Nachwuchsgewinnung und die Imagekampagne?

AfD Berichtsauftrag
beschlossen

85 113 0531 68123 Ehrungen, Preise Welche Preise wurden, wofür in 2022/23 verliehen und welche sind,
wofür in 2024/25 geplant?

Wie begründet sich die Entwicklung der prozentualen Verteilung
zwischen Männern und Frauen von ungefähr 48/52 in 2020 zu 16/84
in 2021 und 30/70 in 2022? Welche Maßnahmen zum Ausgleich
dieses ungleichen Verhältnisses sind geplant?

Nach welchen Kriterien werden diese Preise verliehen?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen

86 119 0531 Behördenleitung/
Produktdarstel-
lung/Gemein-
sames Präven-
tionskonzept für
den ÖPNV

Inwieweit ist eine Ausweitung der Informationskampagne auf digitale
Formate geplant, um eine höhere Anzahl von Reisenden zu erreichen? In
welchen Titeln ist dies hinterlegt?

GRÜNE Senat berichtet
mündlich; siehe
Inhaltsprotokoll.

Ergänzend
Berichtsauftrag

beschlossen

Kapitel 0532  Polizei Berlin  Landespolizeidirektion

87 127 0532 Bußgeldstelle Ist die Ausstattung der Bußgeldstelle mit Personal und Sachmitteln im
DHH 2024/2025 auskömmlich, um den Anforderungen an das in Kraft
getretene Mobilitätsgesetz gerecht zu werden. Können damit die Ziele zur
Erhöhung der Verkehrssicherheit und Barrierefreiheit so-wie die faire
Verteilung des öffentlichen Raums und die Klimaschutzaspekte im
innerstädtischen Bereich erreicht werden?

CDU
SPD

Berichtsauftrag
beschlossen
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88 127 0532 Wasserschutz-
polizei

Sind Mittel für die Modernisierung der Flotte der Wasserschutzpolizei
vorgesehen?

CDU
SPD

Nach Aussprache
erledigt; siehe

Inhaltsprotokoll

89 127 0532 Einsatzkosten Wie hoch waren bisher die Kosten der Polizeieinsätze bei Aktionen der

Einsatzstunden und wie viele sonstige Kosten angefallen sind.

CDU
SPD

Berichtsauftrag
beschlossen

90 128 0532 11201 Geldstrafen,
Geldbußen,
Verwarnungs-
und Zwangs-
gelder

Wie hoch sind nach aktuellem Stand die Ist-Einnahmen für das Jahr
2023? Mit welcher Höhe ist schätzungsweise für das gesamte Jahr
2023 zu rechnen?

Wieso ist 2024 ein geringerer Ansatz als für das Jahr 2023
vorgesehen?

Wie hoch ist der Anteil (in Summe und prozentual) der Einnahmen
aufgrund von Verkehrsverstößen? Wie viele davon ergaben sich
durch Blitzer bzw. Geschwindigkeitskontrollen?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen

91 128 0532 11909 Verwertungen  Ist das Ist aus 2022 überdurchschnittlich oder Indikator für eine stabile
Einnahmeentwicklung?

LINKE Berichtsauftrag
beschlossen

92 128 0532 23203 Ersatz von Perso-
nalausgaben
durch die Länder
bei Abordnungen
und
Versetzungen

Wie hoch sind die aktuellen Ist-Einnahmen für das Jahr 2023? Wie viel
werden schätzungsweise im gesamten Jahr 2023 anfallen? Wie wurde die
Grundlage für die Jahre 24/25 berechnet?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen

93 129 0532 42201 Bezüge der
planmäßigen
Beamtinnen und
Beamten

Welche Stellen (BesGr.) wurden/ werden in den Jahren 2023 bis 2025
neu geschaffen und in welchen Organisationseinheiten?

AfD Berichtsauftrag
beschlossen
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94 129 0532 42801 Entgelte der
planmäßigen Ta-
rifbeschäftigten

Welche Stellen (EGr.) wurden / werden in den Jahren 2023 bis 2025 neu
geschaffen und in welchen Organisationseinheiten?

AfD Berichtsauftrag
beschlossen

95 130 0532 51140 Geräte, Ausstat-
tungs- und
Ausrüstungsge-
genstände

Welche Waffen und Einsatzgeräte sollen in welcher Anzahl
angeschafft werden?

Für welche konkreten Anschaffungen sind VEs in welcher Höhe
vorgesehen?

Bitte die Ausgaben im Zusammenhang mit AVÜK-Anlagen
begründen und die genaue Höhe benennen. In welcher Höhe wird ein
Anstieg der Kosten veranschlagt, wenn das Ausbauziel von 60
AVÜK bis 2026 erzielt werden soll?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen

96 130 0532 51140 Geräte, Ausstat-
tungs- und
Ausrüstungsge-
genstände

Bitte die Kosten für die Beschaffung, Wartung und den Betrieb der
AVÜK-Anlagen und Geschwindigkeitsmessanhänger aufschlüsseln mit
der prozentualen Kostensteigerung. Das Gleiche bitte für die Beschaffung
und Wartung der Dienstfahrräder.

AfD Berichtsauftrag
beschlossen

97 131 0532 51403 Ausgaben für die
Haltung von
Fahrzeugen

Für welche konkreten Ausgaben sind VEs in welcher Höhe
vorgesehen?

Wie wird die Verdoppelung der Ausgaben ab dem Jahr 2027
begründet?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen

98 131 0532 51429 Verbrauchsmittel
für Bewaffnung
und Einsatzgerät

Enthalten die Ansätze 2024 und 2025 auch Mittel für Verbrauchsmittel
der neu beschafften Distanz-Elektroimpulsgeräte?

AfD Berichtsauftrag
beschlossen

99 132
146

0532
0543

51432 Film- und
Fotomaterial,
Ton- und
Videobänder

Weshalb fällt der Titel bei der Landespolizeidirektion weg und beim
LKA nicht? Werden unterschiedliche technische Systeme eingesetzt?

LINKE Nach Aussprache
erledigt; siehe

Inhaltsprotokoll
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100 132 0532 52501 Aus- und
Fortbildung

Wie ist das aktuelle Ist 2023 und mit welchen Restausgaben wird für
2023 gerechnet?

Sofern das Ist 2023 deutlich über dem Ansatz für 2024/2025 liegt,
was ist der Grund hierfür und warum findet dies in der Ansatzbildung
für 2024/2025 keine Berücksichtigung (Grundsatz der Haushalts-
wahrheit und -klarheit)?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen

101 133 0532 52512 Verkehrserzie-
hung

Für welche konkreten Ausgaben sind VEs in welcher Höhe
vorgesehen?

Warum wurden die Ansätze im Vergleich zum Ansatz 2023 gekürzt?

In wie weit ist eine Ausweitung der Präventionsarbeit geplant?

Wie ist der Zusammenhang dieses Titels zu EPL 07, Kapitel 0730,
Titel 52512 (neu)?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen

101a
[neu]

133 0532 52512

81233
(neu)

Verkehrserzie-
hung
Verkehrsunfall-
prävention

Warum 100.000,- Euro weniger? Welche konkrete Maßnahme? GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen

102 134 0532 52703 Dienstreisen
Worauf beruht diese und ist diese in allen Dienstreisen-Titeln
vorgesehen?

AfD Berichtsauftrag
beschlossen

103 134 0532 53101 Veröffentlichun-
gen und Dokum-
entationen im
Rahmen der
Öffentlichkeits-
arbeit

Welche Veröffentlichungen und Dokumentationen sind in 2024 und 2025
geplant? Welche davon erfolgen ausschließlich online?

CDU
SPD

Nach Aussprache
erledigt; siehe

Inhaltsprotokoll
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104 135 0532 54010 Dienstleistungen 1) Bitte die Entwicklung der Fallzahlen Sicherstellungen und
Umsetzungen in den letzten 5 Jahren darstellen? Wie haben sich die
durchschnittlichen Kosten pro Fall in diesem Zeitraum entwickelt?

2) Gibt es Überlegungen die Leistungen durch einen landeseigenen
Betrieb oder Behörde direkt zu erbringen?

LINKE Berichtsauftrag
beschlossen

105 135 0532 54010 Dienstleistungen Bitte die Ansatzerhöhung für 2024 und 2025 anhand von konkreten
Fallzahlen und Preisentwicklung erläutern.

AfD Berichtsauftrag
beschlossen

106 136 0532 63107 Ersatz von Aus-
gaben an den
Bund

Wie viele Einsätze für das Land Berlin hatte der vom Bund und dem
Land Berlin gemeinsam genutzte Hubschrauber in den Jahren 2021, 2022
und 2023? Wie oft musste die Polizei Berlin auf einen Einsatz des
Hubschraubers verzichten, weil dieser für den Bund im Einsatz war?
Wie erfolgt die Abrechnung durch den Bund: Sind Pauschalen zu zahlen

Personalkosten abgerechnet?

CDU
SPD

Berichtsauftrag
beschlossen

107 137 0532 81213
(neu)

Mobile Sperren Wie viele Pitagonen und Oktablöcke sollen jeweils beschafft werden
und wie viel kosten diese jeweils?

Was sind die jeweiligen Vorteile von Pitagonen und Oktablöcken und
wozu bedarf es zweier unterschiedlicher Typen mobiler Sperren?

Inwiefern sind Mittel für die Beschaffung von Stadtmöbeln als
Unfallschutz (KOA-Vertrag S. 28) vorgesehen?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen

108 137 0532 81213
(neu)

Mobile Sperren Wie viele mobile Sperren werden angeschafft bzw. wie viele parallel
stattfinden Versammlungen und Veranstaltungen können damit geschützt
werden?

AfD Berichtsauftrag
beschlossen
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109 137 0532 81230
(neu)

Drohnen Wie viele mobile und stationäre Systeme sollen aus den eingestellten
Mitteln beschafft werden? In den Erläuterungen zum Titel ist von
Terrorabwehr die Rede. Gibt es hier zwischen dem Bund und Berlin
Kooperationsvereinbarungen oder Zuschüsse vom Bund oder Ähnliches,
da Terrorabwehr Aufgabe des Bundes ist?

AfD Berichtsauftrag
beschlossen

110 137 0532 81233
(neu)

Verkehrsunfall-
prävention

Wie ist der aktuelle Stand der Maßnahme, die 2023 begonnen wurde? AfD Berichtsauftrag
beschlossen

111 138 0532 81279 Geräte,
technische
Einrichtungen,
Ausstattungen

Ist neben der Erneuerung der AVÜK-Anlagen auch eine zusätzliche
Beschaffung an stationären und mobilen AVÜK-Anlagen sinnvoll?
Welche personelle und sachliche Ausstattung der Bußgeldstelle ist dafür
erforderlich?
Gibt es Bedarf für Geschwindigkeitsmessanhänger über die drei, im
Haushalt finanzierten, hinaus?

t
werden? Handelt es sich um neue, zusätzliche Fahrräder oder um Ersatz-
beschaffungen, ggf. wie viele? Was für Fahrräder werden standardmäßig
beschafft, handelt es sich um E-Bikes?

CDU
SPD

Berichtsauftrag
beschlossen
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112 138 0532 81279 Geräte,
technische
Einrichtungen,
Ausstattungen

Wie plant die Senatsverwaltung zusätzlich gegen Verkehrsverstöße
vorzugehen und die Verkehrssicherheit zu erhöhen?

Wie viele neue mobile und stationäre Blitzer werden (netto) mit den
vorgesehenen Mitteln angeschafft?

Werden neben den hier dargestellten Maßnahmen zur Prävention von
Fahrraddiebstahl auch Maßnahmen zur Verfolgung und Ermittlung
bei Fahrraddiebstählen gestärkt? Wenn ja, welche und wo sind diese
im Haushalt veranschlagt? Wenn nein, warum nicht?

In welcher Form und Höhe ist eine Ausweitung der

Verkehrssonderkontrollen und Geschwindigkeitskontrollen mit
Verkehrsradargeräten und Lasermessgeräten geplant?

In welcher Höhe ist mit Erneuerungsmaßnahmen von AVÜK
Anlagen auf Grund von Vandalismus zu rechnen?

Ist die Anschaffung von Handy-Blitzern vorgesehen, wenn ja wie
viele und in welcher Höhe?

Wie viele neue Fahrräder werden für die Fahrradstaffel und die
Fahrradstreifen jeweils in den Jahren 2024/25 angeschafft?

Was ist eine Selectric-Anlage DCN-Box?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen

112a
[neu]

138 0532 81279 Geräte,
technische
Einrichtungen,
Ausstattungen

Wir wird sichergestellt, dass Geschwindigkeitsüberschreitungen geahndet
werden, da aus Messungen der Polizei hervorgeht, dass jedes zweite Auto
zu schnell unterwegs ist (Tagesspiegel vom 18.09.2023).

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen
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113 139 0532 51185
MG 32

Dienstleistungen
für die verfah-
rensabhängige
IKT

In dem Titel sind u.a. Betriebskosten für die bereits vorhandenen und neu
zu beschaffenden Bodycams etatisiert. Fallen unter die Betriebskosten
auch die Kosten der Neubeschaffung, und falls nicht, aus welchem Titel
werden diese erbracht? Wie viele Bodycams sollen in 2024 und 2025 neu
beschafft werden?

Wie hoch sind die Anschaffungskosten einer Bodycam pro Stück?
Medienberichten zufolge sollen die 300 Bodycams, die Ende 2022
angeschafft wurden, fehlerhaft gewesen sein; beim Aufladen sollen
Stromschläge aufgetreten sein. Ist das behoben? Durch Austausch oder
durch Nachbesserung? Auf wessen Kosten?

CDU
SPD

Berichtsauftrag
beschlossen

114 139 0532 51185
MG 32

Dienstleistungen
für die verfah-
rensabhängige
IKT

Rede. Wie viele Bodycams sollen in den Jahren 2024 und 2025 im
Bereich der Polizei neu beschafft werden und wo sind die Kosten in
welcher Höhe dafür im Haushalt veranschlagt?

Wie hoch sind die IKT-Ausgaben für Bodycams (sowohl insgesamt
als auch pro Bodycam)?

Entstehen durch das Mehr an Bodycams noch weitere Kosten außer
den in diesem Titel veranschlagten, wie hoch sind diese und wo
werden sie im Haushalt veranschlagt?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen

115 139 0532 81230
MG 32
(neu)

Drohnen Stehen ausreichend Mittel für die Beschaffung von Drohnen bei Polizei
zur Verfügung?

CDU
SPD

Nach Aussprache
erledigt; siehe

Inhaltsprotokoll

116 139 0532 81320
MG 32
(neu)

Drohnen Was kostet eine Drohne in der Anschaffung und wie viele sollen
angeschafft werden?

Welche Anforderung bestehen für die Anschaffung der Drohnen?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen
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117 139 0532 81233
MG 32
(neu)

Verkehrsunfall-
prävention

Was genau ist Inhalt des Lernprogramms? Wo kommt dieses zum
Einsatz?

Ist sichergestellt, dass die Software an allen Lernorten eingesetzt
werden kann? Wenn nicht, wie soll dort stattdessen
Verkehrsunfallprävention erfolgen?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen

118 140 0532 81259 Geräte, tech-
nische Einrich-
tungen, Ausstat-
tungen für die
verfahrensabhän
gige IKT

Wozu sind die Verpflichtungsermächtigungen vorgesehen? LINKE Nach Aussprache
erledigt; siehe

Inhaltsprotokoll

Kapitel 0543  Polizei Berlin  Landeskriminalamt

119 141 ff. 0543 über-
greifend

Decken die Ressourcen im LKA 4 das aktuelle Fallaufkommen ab?
Rechtfertigt der Bedarf den Personal- und Mittelaufwand im LKA 8?

CDU
SPD

Nach Aussprache
erledigt; siehe

Inhaltsprotokoll

120 141 ff. 0543 über-
greifend

Wie kommunizieren Einsatzkräfte der Spezialeinheiten während
Einsätzen und welcher besondere Bedarf ergibt sich daraus für die dafür
benötigte IT-Landschaft? Kann die Polizei Berlin alle Bedarfe für die
lückenlose Kommunikation der Spezialeinheiten decken?
Inwiefern ist der Digitalfunk auch für Sondereinsatzkräfte (SEK) in
Akutlagen ein geeignetes Kommunikationsmedium und welche
spezifischen Bedarfe hat das SEK?

CDU
SPD

Berichtsauftrag
beschlossen

121 142 0543 11153 Gebühren nach
Bundesrecht

Wie ist das aktuelle Ist 2023 und mit welchen Resteinnahmen wird für
2023 gerechnet?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen

122 143 0543 23190 Zweckgebundene
Einnahmen vom
Bund für kon-
sumtive Zwecke

Bitte das Projekt Analytische Task Force beschreiben. GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen
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123 143 0543 42201 Bezüge der
planmäßigen
Beamtinnen und
Beamten

Welche Stellen (BesGr.) wurden / werden in den Jahren 2023 bis 2025
neu geschaffen und in welchen Organisationseinheiten?

AfD Berichtsauftrag
beschlossen

124 144 0543 42801 Entgelte der
planmäßigen Ta-
rifbeschäftigten

Welche Stellen (EGr.) wurden / werden in den Jahren 2023 bis 2025 neu
geschaffen und in welchen Organisationseinheiten?

AfD Berichtsauftrag
beschlossen

125 145 0543 51140 Geräte, Ausstat-
tungs- und
Ausrüstungsge-
genstände

Welche Waffen und Einsatzgeräte sowie welche Sondertechnik soll
beschafft werden (bitte Anzahl angeben)?

Sind die erhöhten Ansätze lediglich auf Kostensteigerungen
angepasst oder sollen auch zusätzliche neue Beschaffungen getätigt
werden, wenn ja welche?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen

126 145 0543 51140 Geräte, Ausstat-
tungs- und
Ausrüstungsge-
genstände

AfD Berichtsauftrag
beschlossen

127 145 0543 51408 Dienst- und
Schutzkleidung

Wie ist das aktuelle Ist 2023 und mit welchen Restausgaben wird für
2023 gerechnet?

Sollte das Ist 2023 ebenso wie das Ist 2022 deutlich über dem Ansatz

Jahre 2024 und 2025 statt (Grundsatz der Haushaltswahrheit und -
klarheit)?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen

128 146 0543 51429 Verbrauchsmittel
für Bewaffnung
und Einsatzgerät

Enthalten die Ansätze 2024 und 2025 auch Mittel für Verbrauchsmittel
der neu beschafften Distanz-Elektroimpulsgeräte?

AfD Berichtsauftrag
beschlossen
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129 147 0543 52610 Gutachten Welcher Anteil des Titels entfällt auf IT-Auswertungen? Ist der Aufbau
weiterer eigener Kapazitäten geplant? Falls ja, kann eine Vergabe an
Dritte vermieden werden?

LINKE Nach Aussprache
erledigt; siehe
Inhaltsprotokoll

130 149 0543 54010 Dienstleistungen Wie hoch sind die Akkreditierungskosten beim Deutschen
Akkreditierungssystem Prüfwesen (DAP)? Wozu dient die
Akkreditierung?

CDU
SPD

Nach Aussprache
erledigt; siehe
Inhaltsprotokoll

131 149 0543 54023 Fahndungsmaß-
nahmen

Wie ist das aktuelle Ist 2023 und mit welchen Restausgaben wird für
2023 gerechnet?

Für was werden diese Ausgaben konkret verbucht?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen

132 150 0543 63207 Anteil an
gemeinsamen
Einrichtungen
der Länder

Wie ist der aktuelle Umsetzungsstand des GKDZ? Mit welchem
Zeitplan rechnet der Senat für den Beginn von Probebetrieb,
Probewirkbetrieb und Wirkbetrieb?

Mit welcher Kostenentwicklung rechnet der Senat für das gesamte
Projekt GKDZ (Bitte detailliert aufschlüsseln)?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen

133 150 0543 63207 Anteil an
gemeinsamen
Einrichtungen
der Länder

Ab wann entspricht der Leistungsumfang des GKDZ der Erwartung, dass
der Betrieb einer eigenen TKÜ eingestellt werden kann?

LINKE Berichtsauftrag
beschlossen

134 152 0543 81222 Technisches
Analysesystem
Internet/Tele-
kommunikation
(IMSI)

Inwiefern ist die Polizei Berlin aktuell und mittelfristig fähig, ihre TKÜ-
Fähigkeiten auch auf den Mobilfunkstandard 5G auszuweiten? Welche
Auswirkungen hat die zunehmende Verwendung von 5G auf die
Verbrechensbekämpfung in Berlin?

CDU
SPD

Berichtsauftrag
beschlossen

135 157 0543 81240 Informations-
system
CASA/PIAV

Fallen die Informationssysteme weg oder werden diese künftig in anderen
Titeln nachgewiesen, wenn ja, welchen?

LINKE Berichtsauftrag
beschlossen
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136 153 0543 81279 Geräte,
technische
Einrichtungen,
Ausstattungen

subsumiert?
GRÜNE Berichtsauftrag

beschlossen

137 156 0543
MG 32

81232 Auswertung und
Analyse

Wie ist der Sachstand für den Aufbau der Zentralstelle Cybercrime,
welche Zeitschiene gibt es und wann wird mit der Personalgewinnung
begonnen? Wird es einen Austausch mit dem Cyber Defense Center
Landesverwaltung (CDC-LV) geben, um Synergieeffekte zu nutzen?

CDU
SPD

Berichtsauftrag
beschlossen

138 155 0543 51168
51185
81222

TKÜ Mit welcher Kostenentwicklung im Bereich der Wartung und Pflege wird
für das neue TKÜ-System bis 2030 gerechnet?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen

139 155 0543 51168 Geräte, Ausstat-
tungs- und
Ausrüstungsge-
genstände für die
verfahrensab-
hängige IKT

Wenn sich die hohen Ist-Ausgaben in 2022 durch die Inflation
begründeten, warum wird dann für 2024 und 2025 von einem
deutlich niedrigeren Wert als dem Ist-Wert von 2022 ausgegangen?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen

140 155 0543 51185 Dienstleistungen
für die verfah-
rensabhängige
IKT

Wie lässt sich der deutliche Anstieg im Punkt SW-Pflege TKÜ
erklären?

Wurden Alternativen geprüft? Hätte es hier Einsparmöglichkeiten
gegeben, wenn ja, warum wurden diese nicht genutzt? Sind mit der
Erhöhung der Kosten zusätzliche technische Möglichkeiten
verbunden, wenn ja welche?

2024 begründet?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen
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141 157 0543 81240 Informations-
system
CASA/PIAV

Wieso entfällt der Titel bzw. durch welches System ersetzt (bitte
Entscheidung begründen)?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen

142 157 0543 81252 Aufbau
Zentralstelle
Cybercrime

Wo und mit wie vielen Stellen ist die Zentralstelle Cybercrime
zugeordnet?

Bis wann soll der Aufbau abgeschlossen sein und welche Aufgaben
übernimmt sie (ab wann)?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen

143 157 0543 81252 Aufbau
Zentralstelle
Cybercrime

Wie ist hier der aktuelle Stand des Projektes? Welche konkreten Schritte
sind für 2023, 2024 und 2025 geplant?

AfD Berichtsauftrag
beschlossen

144 159
160

0543 81259
MG 32

Geräte, tech-
nische Einrich-
tungen, Ausstat-
tungen für die
verfahrensab-
hängige IKT

Bleibt das Anonyme Hinweisgebersystem (AHS) auf Korruptionsfälle
beschränkt oder wäre eine Erweiterung auf andere Erscheinungsformen
der Kriminalität sinnvoll? Wie wird mit Hinweisen verfahren, die im
AHS eingehen, sich aber nicht auf Korruptionsfälle beziehen?

CDU
SPD

Nach Aussprache
erledigt; siehe

Inhaltsprotokoll

Kapitel 0552  Polizei Berlin  Polizeiakademie

145 161 0552 Polizeiakademie Welche Strategie verfolgt der Senat bei der Gewinnung von Nachwuchs-
kräften bei der Berliner Polizei?

Mit welchem Ausbildungskonzept will man sicherstellen, dass die Quote
der erfolgreich abgeschlossenen Ausbildungen bei der Polizei verbessert
wird, ohne die inhaltlichen Anforderungen gleichzeitig abzusenken?

CDU
SPD

Berichtsauftrag
beschlossen
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146 161 0552 über-
greifend

Ausbildung und
Nachwuchsge-
winnung

Welche Strategie wird bei der Ausbildung und Nachwuchsgewinnung in
Bezug auf die Attraktivität des Standortes Berlin verfolgt? Welche
Strategie wird verfolgt, um die Abbruchquoten in der Ausbildung zu
verringern?

AfD Berichtsauftrag
beschlossen

147 162 0552 11903 Schadensersatz-
leistungen,
Vertragsstrafen

Worauf sind die Beschädigungen von Landeseigentum zurückzuführen?
Warum geht man weiter von einer positiven Einnahmeentwicklung aus
und wirkt dieser nicht entgegen?

AfD Berichtsauftrag
beschlossen

148 162 0552 42201 Bezüge der
planmäßigen
Beamtinnen und
Beamten

Welche Stellen (BesGr.) wurden / werden in den Jahren 2023 bis 2025
neu geschaffen und in welchen Organisationseinheiten?

AfD Berichtsauftrag
beschlossen

149 162 0552 42801 Entgelte der
planmäßigen Ta-
rifbeschäftigten

Welche Stellen (EGr.) wurden / werden in den Jahren 2023 bis 2025 neu
geschaffen und in welchen Organisationseinheiten?

AfD Berichtsauftrag
beschlossen

150 163 0552 51140 Geräte, Ausstat-
tungs- und
Ausrüstungsge-
genstände

Enthalten die Ansätze 2024 und 2025 auch Mittel für Distanz-Elektro-
impulsgeräte?

AfD Nach Aussprache
erledigt; siehe

Inhaltsprotokoll

151 164 0552 51403 Ausgaben für die
Haltung von
Fahrzeugen

Wie ist die Reduzierung der Ansätze für 2024 und 2025 bei der
Preisentwicklung und der Inflation zu erklären? Das hohe Ist 2022 wird ja
damit begründet.

AfD Berichtsauftrag
beschlossen

152 164 0552 51408 Dienst- und
Schutzkleidung

Wie erfolgt die Vergabe von Dienst- und Schutzkleidung? Gab es GRÜNE Nach Aussprache
erledigt; siehe

Inhaltsprotokoll

153 164 0552 51429 Verbrauchsmittel
für Bewaffnung
und Einsatzgerät

Welchen Anteil am Gesamtbetrag haben die Kosten der Verbrauchsmittel
für die Distanzelektroimpulsgeräte (sowie Angabe der Kosten pro Stück
und gesamt)?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen
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154 164 0552 51429 Verbrauchsmittel
für Bewaffnung
und Einsatzgerät

Welcher Anteil entfällt auf die DEIG? LINKE Nach Aussprache
erledigt; siehe

Inhaltsprotokoll

155 164 0552 51429 Verbrauchsmittel
für Bewaffnung
und Einsatzgerät

Enthalten die Ansätze 2024 und 2025 auch Mittel für Verbrauchsmittel
für Distanz-Elektroimpulsgeräte?

AfD Berichtsauftrag
beschlossen

156 165 0552 52502 Sport Wieso erfolgt eine Kürzung anstatt weiterer Neubeschaffung von
Sportgeräten? Inwiefern wurden Bedarfe und auch Wünsche von
Anwärter*innen berücksichtigt?

Inwiefern und an welcher Stelle sind Mittel für die Aufwertung von
Sportplätzen und -hallen, insbesondere auf dem Gelände der
Polizeiakademie vorgesehen?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen

157 166 0552 53101 Veröffentlichun-
gen und Doku-
mentationen im
Rahmen der
Öffentlichkeits-
arbeit

Welche Veröffentlichungen und Dokumentationen sind in 2024 und 2025
geplant? Welche davon erfolgen ausschließlich online?
Ist der Ansatz von 1
Öffentlichkeitsarbeit in der Nachwuchsgewinnung betreiben zu können?

CDU
SPD

Nach Aussprache
erledigt; siehe

Inhaltsprotokoll

158 167 0552 67101 Ersatz von
Ausgaben

Ist der Studiengang der Polizei Berlin an der HWR für die Polizei
finanziert und sind die veranschlagten Mittel auskömmlich?

CDU
SPD

Berichtsauftrag
beschlossen

159 167 0552 67101 Ersatz von
Ausgaben

Ist der fehlende Differenzbetrag zwischen dem Ist 2022 und den
Ansätzen 24/25 entsprechend kompensiert in den vorgesehenen
Mitteln für den Hochschulvertrag und wenn ja, wo genau?

Wie wird begründet, dass 2025 weniger Mittel benötigt werden als
2024?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen
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160 167 0552 67101 Ersatz von
Ausgaben

Ist die Kooperationsvereinbarung mittlerweile erneuert worden? Falls ja,
mit welchem Ergebnis, falls nein, wenn wird mit einem Abschluss
gerechnet?

LINKE Berichtsauftrag
beschlossen

161 169 0552 81259
MG 32

Geräte, tech-
nische Einrich-
tungen, Ausstat-
tungen für die
verfahrensab-
hängige IKT

Wozu ist die Verpflichtungsermächtigung vorgesehen? LINKE Berichtsauftrag
beschlossen

Kapitel 0556  Polizei Berlin  Direktion Zentraler Service

162 173 0556 42201 Bezüge der
planmäßigen
Beamtinnen und
Beamten

Welche Stellen (BesGr.) wurden / werden in den Jahren 2023 bis 2025
neu geschaffen und in welchen Organisationseinheiten?

AfD Berichtsauftrag
beschlossen

163 174 0556 42801 Entgelte der
planmäßigen Ta-
rifbeschäftigten

Welche Stellen (EGr.) wurden / werden in den Jahren 2023 bis 2025 neu
geschaffen und in welchen Organisationseinheiten?

AfD Berichtsauftrag
beschlossen

164 174 0556 44379 Sonstige Für-
sorgeleistungen
für Dienstkräfte

Sind bei den Dienstunfallkosten auch Kosten für psychosoziale
Betreuung mit veranschlagt? Wenn ja, in welcher Höhe?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen

165 174 0556 44379 Sonstige Für-
sorgeleistungen
für Dienstkräfte

Sind die Entschädigungen im Zusammenhang mit Schießstätten in 2024
endgültig abgeschlossen? Ist der angegebene Betrag eine Schätzung oder
entspricht dieser einer abschließenden Bewertung?

LINKE Berichtsauftrag
beschlossen

166 174 0556 44379 Sonstige Für-
sorgeleistungen
für Dienstkräfte

Wie wird der Entschädigungsfonds für Vielschießer nach 2024
fortgeführt bzw. etatisiert? Warum gibt es für 2025 keinen eigenen
Ansatz? Wie hoch waren die abgeflossenen Mittel für Entschädigungs-
leistungen Schießstätten seit Bestehen für die einzelnen Jahre?

AfD Berichtsauftrag
beschlossen
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167 175 0556 46201 Pauschale Min-
derausgabe für
Personalaus-
gaben

Wie ist diese in 2022 aufgelöst worden und wie ist geplant, diese in
Zukunft aufzulösen?

LINKE Berichtsauftrag
beschlossen

168 175 0556 46201 Pauschale Min-
derausgaben für
Personalaus-
gaben

In welchen Organisationseinheiten entstehen diese Personalminder-
ausgaben?

AfD Berichtsauftrag
beschlossen

169 175 0556 51140 Geräte, Ausstat-
tungs- und
Ausrüstungsge-
genstände

Welche und wie viele Waffen, Einsatzgeräte, ballistische
Schutzwesten und Zusatzausstattung sowie Sondertechnik soll
angeschafft werden?

Wie erklärt sich die Kostensteigerung in oben genanntem Punkt,
insbesondere für das Jahr 2024?

Der gleichnamige Titel auf S. 176 ist ein Übertragungsfehler führt
nicht zu einer Verdoppelung der vorgesehenen Mittel?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen

170 175
176

0556 51140 Geräte, Ausstat-
tungs- und
Ausrüstungsge-
genstände

Weshalb ist der Titel zweimal dargestellt? LINKE Nach Aussprache
erledigt; siehe
Inhaltsprotokoll

171 175 0556 51140 Geräte, Ausstat-
tungs- und
Ausrüstungsge-
genstände

Enthalten die Ansätze 2024 und 2025 auch Mittel für Distanz-Elektro-
impulsgeräte?

AfD Nach Aussprache
erledigt; siehe
Inhaltsprotokoll

172 177 0556 51429 Verbrauchsmittel
für Bewaffnung
und Einsatzgerät

Enthalten die Ansätze 2024 und 2025 auch Mittel für Verbrauchsmittel
für Distanz-Elektroimpulsgeräte?

AfD Nach Aussprache
erledigt; siehe
Inhaltsprotokoll
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173 178 0556 51715 Betriebs- und
Nebenkosten im
Rahmen des
Facility
Managements

Bitte um Bericht der einzelnen Betriebs- und Nebenkosten. CDU
SPD

Berichtsauftrag
beschlossen

174 178
181

0556 51715
51820

Mietausgaben für
die Nettokalt-
miete aufgrund
vertraglicher
Verpflichtungen
aus dem Facility
Management

Wird die Reduzierung der Ansätze für 2024/25 vollständig in die
Sanierung von Liegenschaften verwendet? Wo ist dies
nachzuvollziehen?

Wie viele Mittel sind insgesamt für Neubau sowie Sanierung von
Liegenschaften vorgesehen? An welcher Stelle sind diese
nachzuvollziehen?

Welche Neubauten sowie Sanierungen sollen durchgeführt werden?

Sind Neuanmietungen in den Jahren 24/25 vorgesehen, wenn ja
welche, wann und wo und in welcher geschätzten Höhe?

Sind Erweiterungen/erweiterte Nutzungen von bestehenden
Liegenschaften vorgesehen, wenn ja welche, wann und wo?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen

175 181 0556 51820 Mietausgaben für
die Nettokalt-
miete aufgrund
vertraglicher
Verpflichtungen
aus dem Facility
Management

Inwieweit gehen die Nettokaltmieten an Gesellschaften des Landes Berlin
und inwieweit gehen sie an Dritte?

Bitte um Bericht der einzelnen Nettokaltmieten.

CDU
SPD

Berichtsauftrag
beschlossen

176 183 0556 51920 Unterhaltung der
baulichen Anla-
gen für die IKT

Werden die Digitalfunkanlagen im erforderlichen Maße baulich
unterhalten?

CDU
SPD

Nach Aussprache
erledigt; siehe

Inhaltsprotokoll
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177 184 0556 51925 Nutzerspezifi-
sche Neben-
kosten im
Rahmen des
Facility
Managements

Bitte um Bericht der einzelnen Wartungs- und Instandhaltungskosten.
Wird davon ausgegangen, dass es in 2024 und 2025 tatsächlich keine
nutzerspezifischen Baumaßnahmen geben wird?

CDU
SPD

Berichtsauftrag
beschlossen

178 184 0556 51925 Nutzerspezifi-
sche Neben-
kosten im
Rahmen des
Facility
Managements

Angesichts der hohen IST-

- und Instandhaltungskosten
einschließlich der Überprüfung ortsveränderlicher elektr.

Ausgaben stattfand?

Wie hoch ist das aktuelle IST-2023?

Grundsatz der Haushaltsklarheit und -wahrheit vertretbar?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen

179 188 0556 54002 Personal- und
Organisations-
management
(ohne Aus- und
Fortbildung)

Wie viele Stellen mit welcher Besoldungsstufe sind für Supervision
vorgesehen?

Welche Kosten sind insgesamt für Supervision (unter Nennung der
jeweiligen Titel) vorgesehen (Bitte für 2023-2025 aufschlüsseln)?

An welcher Stelle wurden die vom Abgeordnetenhaus beschlossenen

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen

180 189 0556 63107 Ersatz von
Ausgaben an den
Bund

Warum sind die Software lastigen Zahlungen nicht in der MG32? LINKE Nach Aussprache
erledigt; siehe

Inhaltsprotokoll

181 190 0556 63203 Ersatz von
Ausgaben an
Länder

Welche Rolle spielt das Land Brandenburg für das Bekleidungskonzept
der Polizei Berlin?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen
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182 190 0556 68262
(neu)

Zuschüsse für
Bauvorberei-
tungsmittel an
das SILB

Vorhaben geschaffen?
AfD Berichtsauftrag

beschlossen

183 191 0556 81179 Fahrzeuge Aus welchem Grund wird der Ansatz sowohl gegenüber dem IST-
2022 sowie dem Ansatz 2023 reduziert?

Neuanschaffungen bitte aufschlüsseln nach Antriebsart?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen

184 191 0556 81179 Fahrzeuge Wie ist das aktuelle Durchschnittsalter und die durchschnittliche
Laufleistung des gesamten Fuhrparks der Polizei Berlin bzw. der
einzelnen Einsatzfahrzeugarten? Welche Bedingungen führen zu einer

Nach der Erläuterung zum Titel führt jeder auch nur kurzfristige
Fahrzeugausfall zur Beeinträchtigung der uneingeschränkten
Einsatzbereitschaft. Welche Strategie wird verfolgt, um diesen Umstand
zu beseitigen?

Über welche Antriebsform (Benzin/Diesel, Hybrid oder Elektro)
verfügen die im Titel aufgeführten Fahrzeuge, die 2024 und 2025
beschafft werden sollen?

AfD Berichtsauftrag
beschlossen

185 192 0556 81214
(neu)

Distanzelektro-
impulsgeräte
(DEIG)

In der Begründung ist von einer Evaluation der DEIG die Rede. Wer
hat diese Evaluation nach welchen Kriterien durchgeführt? (Es wird
um Übersendung der Evaluation gebeten)

DEIG zurückgegriffen werden? Auf welcher rechtlichen Grundlage?

Ist durch ein Mehr an DEIG auch eine Steigerung der Kosten für
Verbrauchsmittel zu erwarten? Wenn ja, in welcher Höhe und wo ist
dies abgebildet?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen
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186 192 0556 81214
(neu)

Distanzelektro-
impulsgeräte
(DEIG)

Ist die Beschaffung von bis zu 250 DEIG geeignet die Polizei Berlin
flächendeckend mit DEIG auszustatten? Wie viele Polizeidienstkräfte
wären mit Einführung des DEIG in Berlin berechtigt ein solches zu
tragen?

AfD Berichtsauftrag
beschlossen

187 193 0556 81279 Geräte,
technische
Einrichtungen,
Ausstattungen

Wie viele ProViDa-Geräte können von diesem Geld in 2024 und
2025 angeschafft werden?

Welche Mehreinnahmen sind durch die Beschaffung der ProViDa-
Geräte zu erwarten und wo sind diese veranschlagt?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen

188 193 0556 89120
(neu)

Zuschuss an das
SILB für das
Investitionspro-
gramm Objekt-
funkversorgung

Welche konkrete Änderung des Berliner Feuerwehrgesetzes ist
vorgesehen und bis wann soll diese in Kraft treten?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen

189 193 0556 89120
(neu)

Zuschuss an das
SILB für das
Investitionspro-
gramm Objekt-
funkversorgung

Bitte erläutern, inwieweit die eingestellten Mittel für die Planung und
Umsetzung auskömmlich sein sollen. Bitte um Darstellung, um wie viele
Gebäude es sich handelt und mit welchen Kosten kalkuliert wird.
Welchen Anteil der Kosten wird das SILB tragen?

AfD Berichtsauftrag
beschlossen

190 194 0556 51185
MG 32

Dienstleistungen
für die
verfahrensabhän
gige IKT

Für den erfolgreichen und zielgerichteten Einsatz von verfahrens-
abhängiger IKT greift die Polizei Berlin auf Verträge mit externen
Dienst-leistungsunternehmen zurück. Das betrifft z.B. Verträge für IKT-
Verfahren der Bußgeldstelle, beim Digitalfunk sowie das zentrale
Datenverarbeitungssystem der Polizei Berlin. Sind die Ansätze zur
Finanzierung der Unterstützung durch externe Dienstleistungs-
unternehmen, z.B. für die Skalierung von Vertragsdienstleistungen (z.B.
durch gestiegene Fallzahlen) und die Weiterentwicklung der IT-
Landschaft mit externer Unterstützung auskömmlich geplant und welche
Konsequenzen ergeben sich daraus für den Polizeibetrieb?

CDU
SPD

Senat berichtet
mündlich; siehe
Inhaltsprotokoll.

Ergänzend
Berichtsauftrag

beschlossen
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191 194
bis
195

0556 51185 Dienstleistungen
für die verfah-
rensabhängige
IKT

Wie sind die erhöhten Ausgaben aufgrund der veranschlagten VEs ab
2026 begründet?
Durch welche Maßnahmen ist eine effiziente und vollumfängliche
Abwicklung von Bußgeldbescheiden, die Ergebnis der
Parkraumbewirtschaftung sind, geplant? Wie wird hier Vorsorge für
eine vollständige Abwicklung bei einem Anstieg der Bescheide
getroffen?
Welche Maßnahmen im Bereich von Personal, IKT,
Arbeitsplatzgestaltung usw. werden ergriffen, um den vorhandenen
und den künftigen Anstieg von Bescheiden als Resultat einer
Ausweitung von Geschwindigkeitskontrollen, Rot-Licht-Verstößen
o.ä. getroffen. (bitte Auflistung und Finanzbedarf darstellen)?
Wie schlüsseln sich die einmaligen Kosten von 450.000 Euro für das
PUZMan-Verfahren auf?
In welchem Umfang ist die Ausweitung von Serverkapazitäten nötig,
um die in höheren Maße anfallenden Bildmaterialien durch die
Ausweitung von AVÜK zu bearbeiten? Welcher weitere IKT-
Ausbaubedarf besteht, um eine Verdopplung der Bußgeldbescheide
durch Geschwindigkeitsmessungen zu bearbeiten?
Wann ist mit der Einführung der Software Politess GO zu rechnen?

GRÜNE Senat berichtet
mündlich; siehe
Inhaltsprotokoll.

Ergänzend
Berichtsauftrag

beschlossen

192 197 0556 81236
MG 32

Mobile
Kommunikation

Bis wann ist beabsichtigt, die geplanten Applikationen funktionstüchtig
zur Verfügung zu stellen? Welche Gesamtkosten sind hierfür zu
erwarten?

CDU
SPD

Berichtsauftrag
beschlossen

193 197 0556 81236
MG 32

Mobile
Kommunikation

Warum wurden die Mittel 2022 nicht ausgeschöpft? Wie ist das
aktuelle IST 2023?

Wie erklärt sich die Reduzierung des Ansatzes, obwohl die mobile
Sachbearbeitung außerhalb der Dienststellen zukünftig weiter an
Bedeutung gewinnen wird?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen
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194 197 0556 81236
MG 32

Mobile
Kommunikation

Wie ist der Ausstattungstand der Polizeivollzugskräfte mit mobilen
Endgeräten und wie ist der Projektfortschritt zur mobilen
Vorgangsbearbeitung? Welche der geplanten Applikationen sind schon
im Wirkbetrieb?

LINKE Berichtsauftrag
beschlossen

195 197 0556 81236
MG 32

Mobile
Kommunikation

Wie ist der aktuelle Stand des Projektes? AfD Berichtsauftrag
beschlossen

196 197 0556 81242
MG 32

Infrastruktur
Massendaten

Aus welchen Gründen wurden 2022 nur 1,619 Mio. verausgabt? Wie
ist das aktuelle IST 2023?

Wie wird sichergestellt, dass die für 2024/25 veranschlagten Mittel
vollständig abgerufen werden?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen

197 199 0556 81247
(neu)

MG 32

Digitalinfrastruk-
tur (landesweit)

Wie wird den steigenden Anforderungen an Digitalfunk-Kapazitäts-
bedarfen in der Digitalfunkinfrastruktur im Land Berlin begegnet?

CDU
SPD

Nach Aussprache
erledigt; siehe

Inhaltsprotokoll

198 199 0556 81247
(neu)

MG 32

Digitalinfrastruk-
tur (landesweit)

Warum gibt es für 2024 keinen Ansatz? Wie setzt sich der Ansatz für
2025 zusammen?

AfD Berichtsauftrag
beschlossen

199 199 0556 81248
MG 32

Austausch und
Erneuerung von
Digitalfunk-
technik

Sind die Einsatzkräfte bei der Berliner Polizei mit ausreichend sicheren
und aktuellen Digitalfunkgeräten und dessen Zubehör ausgestattet?

CDU
SPD

Nach Aussprache
erledigt; siehe

Inhaltsprotokoll

200 200 0556 81249
MG 32

Einsatzleitzen-
trale (Stützungs-
maßnahmen)

Wie erklären sich die unterschiedlichen Ansätze für 2024 und 2025? CDU
SPD

Berichtsauftrag
beschlossen

201 200 0556 81251
MG 32

Modernisierung
der bestehenden
Rechenzentren
der Polizei Berlin

Wie erklären sich die unterschiedlichen Ansätze für 2024 und 2025? CDU
SPD

Berichtsauftrag
beschlossen
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202 200 0556 81251
MG 32

Modernisierung
der bestehenden
Rechenzentren

Inwieweit ist eine Ausweitung der Serverlast geplant, um dem Anstieg
durch Big Data gerecht zu werden?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen

Kapitel 0559  Hauptstadtbedingte Aufwendungen im Sicherheitsbereich des Landes Berlin

203 206 0559 42201 Bezüge der
planmäßigen
Beamtinnen und
Beamten

Welche Stellen (BesGr.) wurden / werden in den Jahren 2023 bis 2025
neu geschaffen und in welchen Organisationseinheiten?

AfD Berichtsauftrag
beschlossen

204 206 0559 42801 Entgelte der
planmäßigen Ta-
rifbeschäftigten

Welche Stellen (EGr.) wurden / werden in den Jahren 2023 bis 2025 neu
geschaffen und in welchen Organisationseinheiten?

AfD Berichtsauftrag
beschlossen

205 206 0559 51140 Geräte, Ausstat-
tungs- und
Ausrüstungsge-
genstände

Enthalten die Ansätze 2024 und 2025 auch Mittel für Distanz-Elektro-
impulsgeräte?

AfD Nach Aussprache
erledigt; siehe

Inhaltsprotokoll

206 207 0559 51429 Verbrauchsmittel
für Bewaffnung
und Einsatzgerät

Enthalten die Ansätze 2024 und 2025 auch Mittel für Verbrauchsmittel
für Distanz-Elektroimpulsgeräte?

AfD Nach Aussprache
erledigt; siehe

Inhaltsprotokoll

207 210 0559 81179 Fahrzeuge Bitte Antriebsart der neu zu beschaffenden Fahrzeuge angeben. GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen

208 210 0559 81179 Fahrzeuge Wie ist das aktuelle Durchschnittsalter und die durchschnittliche
Laufleistung des Fuhrparks bzw. der einzelnen Einsatzfahrzeugarten?

Fahrzeugs?
Über welche Antriebsform (Benzin/Diesel, Hybrid oder Elektro)
verfügen die im Titel aufgeführten Fahrzeuge, die 2024 und 2025
beschafft werden sollen?

AfD Berichtsauftrag
beschlossen
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Kapitel 0561  Berliner Feuerwehr  Behördenleitung

209 213ff. 0561
bis

0566

über-
greifend

Hat die Berliner Feuerwehr die zur Aufrechterhaltung des Dienstbetriebes
erforderlichen Stellen für Experten und Verwaltung erhalten?

CDU
SPD

Nach Aussprache
erledigt; siehe

Inhaltsprotokoll

210 213 ff. 0561
bis

0566

über-
greifend

Ausbildung
Feuerwehr
mittlerer Dienst

Welches Verbesserungspotenzial sieht die Berliner Feuerwehr, um die
Qualität ihres Ausbildungslehrgangs für den mittleren Dienst zu erhöhen?

CDU
SPD

Nach Aussprache
erledigt; siehe

Inhaltsprotokoll

211 213 ff. 0561
bis

0566

über-
greifend

Ist die Finanzierung der drei Freiwilligen Feuerwachen Müggelheim,
Wilhelmshagen und Mahlsdorf gesichert?

CDU
SPD

Nach Aussprache
erledigt; siehe

Inhaltsprotokoll

212 213 ff. 0561
bis

0566

über-
greifend

Ist der Neubau für die BFRA zeitgerecht und ausreichend finanziert? CDU
SPD

Nach Aussprache
erledigt; siehe

Inhaltsprotokoll

213 213 ff. 0561
bis

0566

über-
greifend

Feuerwehrrente Wie viel wäre wo zu etatisieren, um den ehrenamtlichen Angehörigen der
Einsatzabteilung der Freiwilligen Feuerwehren eine zusätzliche individu-
elle Altersversorgung zu gewähren? Wie viele Angehörige der Freiwilli-
gen Feuerwehren gibt es in Berlin? Ist die Einführung einer solchen
Altersvorsorge vorgesehen, insbesondere zur Steigerung der Attraktivität
eines Engagements bei der Freiweilligen Feuerwehr und zur Wertschät-
zung der Arbeit der Angehörigen der Freiwilligen Feuerwehr? Wenn ja:
wann? Wenn nein: warum nicht? Welche Alternativen schlägt der Senat
diesbezüglich vor?

CDU
SPD

Berichtsauftrag
beschlossen



Abgeordnetenhaus von Berlin
19. Wahlperiode

Seite 50 Ausschuss für Inneres, Sicherheit und Ordnung
18. September 2023

Lfd.-Nr. HH-Plan Kap. Titel Bezeichnung Berichtsantrag Fraktion Bemerkungen

214 213 ff. 0561
bis

0566

über-
greifend

Sanierungsbe-
darfe in den
Liegenschaften
der Berliner
Feuerwehr

Wie hoch ist der aktuelle Sanierungsstau im Bereich der Liegenschaften
der Berliner Feuerwehr? Bitte aufschlüsseln nach Höhe und
Bruttogrundfläche insgesamt und einzeln nach Priorität 1 bis 4.

Wie hoch war/ist das Sanierungsbudget für die Berliner Feuerwehr in den
Jahren 2021, 2022 und 2023? Wie hoch waren die tatsächlich
abgeflossenen Mittel in den Jahren?

Welche Liegenschaften der Berliner Feuerwehr werden von der BIM als
Priorität 1 und 2 eingestuft? Bitte aufschlüsseln nach Liegenschaft,
Priorität, Art des Sanierungsbedarfs und voraussichtliche Kosten.
Welche Planungen werden verfolgt, um den Sanierungsstau in den
Liegenschaften der Berliner Feuerwehr nachhaltig abzubauen bzw. in
welchen Kapiteln/Titeln sind Mittel in welcher Höhe für das
Sonderinvestitions- und Sanierungsprogramm eingestellt?

AfD Berichtsauftrag
beschlossen

215 213 ff. 0561
bis

0566

über-
greifend

Löschroboter und
Löschcontainer

Über wie viele Löschroboter verfügt die Berliner Feuerwehr? Wie viele
Löschroboter sind bis 2025 geplant und in welchen Kapiteln/Titeln sind
die Mittel in welcher Höhe eingestellt?
Über wie viele Löschcontainer zur Löschung von E-Mobilen verfügt die
Berliner Feuerwehr? Wie viele Löschcontainer sind bis 2025 geplant und
in welchen Kapiteln/Titeln sind die Mittel in welcher Höhe eingestellt?

AfD Berichtsauftrag
beschlossen

216 213 ff. 0561
bis

0566

über-
greifend

Erreichungsgrad
Schutzziel
(Hilfsfrist)

Wie ist das aktuelle Ist beim Erreichungsgrad Schutzziel bei Bränden,
technischen Hilfeleistungen, Alarmierung NEF und RTW?
Welche Strategie wird erfolgt, um das Schutzziel SOLL von 90,0 % zu
erreichen?

AfD Berichtsauftrag
beschlossen

217 216 0561 42201 Bezüge der
planmäßigen
Beamtinnen und
Beamten

Welche Stellen (BesGr.) wurden / werden in den Jahren 2023 bis 2025
neu geschaffen und in welchen Organisationseinheiten?

AfD Berichtsauftrag
beschlossen
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218 216 0561 42801 Entgelte der
planmäßigen Ta-
rifbeschäftigten

Welche Stellen (EGr.) wurden / werden in den Jahren 2023 bis 2025 neu
geschaffen und in welchen Organisationseinheiten?

AfD Berichtsauftrag
beschlossen

219 217 0561 51101 Geschäftsbedarf Wie begründet sich die Versiebenfachung des Ansatzes? Wie hoch sind
die veranschlagten Posten für die genannten Präsentationsmappen,
Briefpapier, Einladungskarten (Gesamt- und Stückpreis)?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen

220 218 0561 53105 Beteiligung an
Messen und
Ausstellungen

Wieso werden die Mittel um 2/3 gekürzt, obwohl ein Bedarf an
Nachwuchsgewinnung besteht?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen

221 219 0561 54010 Dienstleistungen Einzelne Posten für die Jahre 2024 und 2025 bitte aufschlüsseln.

Wie ist das aktuelle Ist 2023 und mit welchen Restausgaben wird für
2023 gerechnet?

Warum wurden die Mittel für 2022 und voraussichtlich 2023 nicht
ausgeschöpft?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen

222 219 0561 54053 Veranstaltungen Worin liegen die Gründe der für 2024 und 2025 deutlich höheren Ansätze
gegenüber dem Ansatz für 2023 wie auch gegenüber den Ansätzen für
2021 und 2022?

Wie verteilt sich der Ansatz für 2024 und 2025 jeweils auf die genannten

-
Ehrenzeichenverleihung?

Welche Veranstaltungen sind zur Nachwuchsbindung und -gewinnung
u.a. für die Jugendfeuerwehr geplant?
Kommen die eingestellten Mittel auch den Freiwilligen Feuerwehren
zugute, falls ja, in welcher geschätzten Höhe?

CDU
SPD

Nach Aussprache
erledigt; siehe

Inhaltsprotokoll
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223 219 0561 54053 Veranstaltungen Welche Kosten fallen in den Jahren 2024 und 2025 jeweils für die
Vorbereitungen zum 175-jährigen Feuerwehr-Jubiläum an (bitte
aufschlüsseln)?

Was für einen Umfang sollen die Veranstaltungen zum Jubiläumsjahr

Welches strategische Ziel wird mit den Veranstaltungen zum

GRÜNE Nach Aussprache
erledigt; siehe

Inhaltsprotokoll

223a
[neu]

219 0561 54053 Veranstaltungen zu Frage b) bitte schriftlich plus Angabe der Gesamtkosten GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen

Kapitel 0562  Berliner Feuerwehr  Einsatzbereiche

224 226 0562 52602 Sitzungsgelder,
Kostenentschä-
digungen

Ist geplant Aufwandsentschädigungen zu erhöhen, wenn ja welche
und in welcher Höhe und ab wann?

Welche Regelungen sollen in der PauschVO geändert werden und ab
wann soll die neue PauschVO umgesetzt werden? Ist in diesem Zuge
geplant die AV FwG zu überarbeiten, wenn ja mit welchem Inhalt
und wann soll diese in Kraft treten?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen
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Kapitel 0565  Berliner Feuerwehr  Zentraler Service

225 231 0565 51403 Ausgaben für die
Haltung von
Fahrzeugen

Womit begründet sich die Notwendigkeit von Verpflichtungsermächti-
gungen in der genannten Höhe und bis in das Jahr 2029?
Inwiefern ist es wirtschaftlicher, hier mit Verpflichtungsermächtigungen
anstelle mit einer Erhöhung des Ansatzes zu arbeiten? Welches kurz- mit-
tel- und langfristigen Einsparpotential wäre mit der kontinuierlichen
Ersatz- bzw. Neuanschaffungen der Fahrzeuge verbunden?
Wieviel Treibstoff (aufgeteilt nach Diesel, Benzin, Gas und andere Treib-
stoffe - Angabe vorzugsweise in Liter) werden in den einzelnen Einsatz-
bereichen / pro Jahr verbraucht?
Wie viel der angesetzten Mittel entfällt auf Treib- bzw. Kraftstoffe?
Welche Maßnahmen wurden und werden unternommen, um die
wartungsbedingten Ausfallzeiten der Fahrzeuge zu reduzieren?

CDU
SPD

Berichtsauftrag
beschlossen

226 231 0565 51408 Dienst- und
Schutzkleidung

Wie ist die Kürzung im Vergleich zum IST 2022 und zum Ansatz
2023 begründet?

Auf welcher Grundlage wird für die in 2023 geplanten
Verpflichtungen eine geringere Inanspruchnahme erwartet?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen

227 233 0565 51715 Betriebs- und
Nebenkosten im
Rahmen des
Facility
Managements

Bitte um Bericht der einzelnen Betriebs- und Nebenkosten. CDU
SPD

Berichtsauftrag
beschlossen

228 236 0565 51801 Mieten für
Grundstücke,
Gebäude und
Räume

Welche Liege- und Stellplätze werden mit Mitteln aus diesem Titel
gemietet?

Sind diese im regulären Betrieb? Wenn ja, seit wann? Wenn nein,
wann sollen sie in Betrieb genommen werden?

Bei wem werden diese Liege- und Stellplätze jeweils gemietet?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen
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229 237 0565 51820 Mietausgaben für
die Nettokalt-
miete aufgrund
vertraglicher
Verpflichtungen
aus dem Facility
Management

Bitte um Bericht der einzelnen Nettokaltmieten. CDU
SPD

Berichtsauftrag
beschlossen

230 241ff. 0565 51920 Unterhaltung der
baulichen Anla-
gen für die IKT

aufgrund von Kosten für

Betrag/welchem Jahr wird hier mehr Geld ausgegeben?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen

231 244 0565 51925 Nutzerspezifi-
sche Neben-
kosten im
Rahmen des
Facility Manage-
ments  Abgas-
absauganlagen

Welche Mittel in welcher Höhe für welche Liegenschaften sind für
Neubau und Instandsetzung von Abgasabsauganlagen vorgesehen?
Welche Feuerwachen sind derzeit mit Abgasabsauganlage ausgestattet,
welche nicht? Können letztere mit den Ansätzen für 2024 und 2025
vollumfänglich mit einer Abgasabsauganlage ausgestattet werden?
Wenn nicht, welcher Betrag wäre zu diesem Ziel erforderlich?

CDU
SPD

Berichtsauftrag
beschlossen

232 244 0565 52132 Unterhaltung von
Brunnenanlagen

Wie viele Löschbrunnen und Zisternen nutzt die Berliner Feuerwehr?

Wie ist das aktuelle Ist 2023 und mit welchen Restausgaben wird für
2023 gerechnet?

Wie viel konkrete Mehrausgaben bei der Unterhaltung von
Brunnenanlagen entstehen durch die Wasserknappheit der letzten
Jahre?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen

233 245 0565 52602 Sitzungsgelder,
Kostenentschä-
digungen

-

und durch wen durchgeführt? Nur durch die Berliner Feuerwehr oder
auch durch die anerkannten Hilfsorganisationen o.a.? Wie viel Mittel ent-
fallen jeweils auf die Katastrophenschutz-Übungen?

CDU
SPD

Berichtsauftrag
beschlossen
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234 246 0565 53111 Ausschreibun-
gen, Bekannt-
machungen

Es sollen gezielt Frauen angesprochen werden zwecks Personal-
gewinnung. Welche internen Maßnahmen werden ergriffen, um die
Tätigkeit im Rettungsdienst und IKT für Frauen attraktiver zu machen?

GRÜNE Nach Aussprache
erledigt; siehe

Inhaltsprotokoll

235 246 0565 54002 Personal- und
Organisations-
management
(ohne Aus- und
Fortbildung)

Wie ist der Stand der Planungen für ein Supervisions-Angebot und an
wen richtet es sich? Inwiefern ist geplant Supervision dauerhaft zu
implementieren?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen

236 247 0565 54010 Dienstleistungen Womit ist die erhebliche Steigerung im zweiten Planjahr begründet? LINKE Nach Aussprache
erledigt; siehe

Inhaltsprotokoll

237 248 0565 67101 Ersatz von
Ausgaben

Welche Kosten würden dem Land Berlin für den Weiterbetrieb der
STEMOs entstehen bzw. ist die Finanzierung durch die Kostenträger
möglich? Gab es in der Vergangenheit Versuche, eine angemessene
Refinanzierung von STEMO-Einsätzen durch die Krankenkassen zu
erreichen?

Ist eine Zusammenarbeit der Einsatzkräfte der multiprofessionellen
Kriseninterventionsdienste der Feuerwehr mit den bezirklichen
sozialpsychiatrischen Diensten geplant? Oder wäre es sinnvoller, die
zusätzlichen Stellen bei den bezirklichen SpDs einzurichten?

CDU
SPD

Berichtsauftrag
beschlossen
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238 248 0565 67101 Ersatz von
Ausgaben

Wie erklärt sich die Höhe der Verpflichtungsermächtigungen, die zu
Ausgaben von 50 Mio. für 2026 und sogar 80 Mio. ab 2027 führt?
(Bitte VEs entsprechend aufschlüsseln)
Inwiefern möchte die Innenverwaltung die Versorgung durch RTW
an private Dienstleister abgeben (bitte begründen, Anzahl RTWs, in
Betracht kommende Dienstleister)? Wie stehen die Krankenkassen
dazu und werden diese Einnahmen für privat ausgeschriebene RTWs
übernehmen? Wie stellt die Innenverwaltung dabei die gleichen
qualitativen Standards wie für die Berliner Feuerwehr sicher?
Wie erklärt sich die Kürzung bei den Leistungen für die HiOs? Wie
reagiert der Senat auf die wiederholten Angebote der HiOs mehr N-
KTW und RTW zur Verfügung zu stellen?
Welche Wirtschaftlichkeitsberechnung liegt dem zu Grunde?
Bitte um Beschreibung des Projekts Multiprofessionelle
Kriseninterventionsteams. Inwiefern ist eine Zusammenarbeit mit der
Polizei vorgesehen? Wo sollen die Teams eingesetzt werden? Soll
mit weiteren Akteuren zusammengearbeitet werden? Wenn ja, mit
welchen?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen

238a
[neu]

248 0565 67101 Ersatz von
Ausgaben

Multiprofessionelle Kriseninterventionsteams (18 sozialpsychiatrische
Einsatzkräfte): Wann, wie und mit welchem Umfang soll das Vorhaben
umgesetzt werden? Wird ein Träger bzw. HiO damit beauftragt?
SteMo: Wird Einsatz und Betrieb eingestellt oder aus einem anderen
Einzelplan finanziert? Welches Konzept gibt es für die Zukunft oder
Beendigung des SteMo-Einsatzes?

LINKE Berichtsauftrag
beschlossen

239 250-253 0565 81101
bis

81179

verschiedene
Fahrzeugtypen

Bitte aufschlüsseln nach Titel und Antriebsart der neu zu beschaffenden
Fahrzeuge.

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen

240 251 0565 81105 Gerätewagen,
Wechsellader-
fahrzeuge,
Abrollbehälter

LINKE Nach Aussprache
erledigt; siehe

Inhaltsprotokoll
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241 254 0565 81215
(neu)

Body- und
Dashcams

Wie viele Bodycams plant die Berliner Feuerwehr anzuschaffen? Stehen
ausreichend Mittel für die Beschaffung von Bodycams zur Verfügung?
Stehen ausreichend Mittel für die Beschaffung von Dashcams zur
Verfügung?

CDU
SPD

Nach Aussprache
erledigt; siehe

Inhaltsprotokoll

242 254 0565 81215
(neu)

Body- und
Dashcams

Wie viele Body- und Dashcams sollen angeschafft werden?

Im Falle des Einsatzes von Body- und Dashcams: Welche
Vorkehrungen werden getroffen, um den Schutz von gefilmten
Personen (auch Dritten) zu gewährleisten? Wie wird sichergestellt,
dass mit Bodycams keine Aufnahmen von Gesundheitsdaten von
Personen (insb. verletzten Patient*innen o.ä.) erfolgen? Existieren
Löschfristen?

Wie viele Bodycams werden derzeit seit wann eingesetzt? Wie viele
Auslösungen gab es? Wie oft wurden Aufnahmen zur
Strafverfolgung verwendet?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen

242a
[neu]

254 0565 81215
(neu)

Body- und
Dashcams

Ergänzend: Eigene Rechtsgrundlage und Zweck bei der Berliner
Feuerwehr?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen

243 256 0565 89101 Zuweisung an
das SILB für den
Neubau der Ret-
tungswache
Oberschöne-
weide,
Siemensstr. 22

Wurde überprüft, ob eine Nachnutzung der Interimswache für die Frei-
willige Feuerwehr oder für die notfallmedizinische Versorgung möglich
und sinnvoll wäre?

CDU
SPD

Nach Aussprache
erledigt; siehe

Inhaltsprotokoll

244 256 0565 81279 Geräte,
technische
Einrichtungen,
Ausstattungen

Wie erklärt sich die Reduzierung der Ansätze 2024 und 2025 gegenüber
dem IST 2022 und Ansatz 2023?

AfD Berichtsauftrag
beschlossen
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245 256 0565 89120 Neubau von
Wachen der
Freiwilligen
Feuerwehr

Wie ist der jeweilige Planungsstand für diese beiden Wachen? Von
welchem Zeitraum der Realisierung wird aktuell jeweils ausgegangen?

CDU
SPD

Berichtsauftrag
beschlossen

246 256 0565 81279 Geräte,
technische
Einrichtungen,
Ausstattungen

Begründet sich der geringe Ansatz in 2025 darin, dass nicht mehr Geräte
beschafft werden müssen oder darin, dass für mehr als die hier
aufgelisteten Geräte kein Geld mehr einplanbar war?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen

247 256 0565 88401-
89120

Baumaßnahmen Bitte um Übersicht, welche Neubau- und Sanierungsvorhaben bis
2026 vorgesehen sind (unter Angabe Ort, Maßnahme, Kosten,
Baubeginn, Fertigstellung).

Wie viel Geld soll insgesamt zwischen 2024-2026 ausgegeben
werden? Wie viel Geld wurde in den Jahren 2021-23 eingeplant und
verausgabt?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen

248 257 0565 51170
MG 32

Datenfernüber-
tragung für die
verfahrensab-
hängige IKT

Die Berliner Feuerwehr nutzt zunehmend mobile Anwendungen zur
Digitalisierung von Prozessen u.a. im Rettungsdienst und bei
Feuerwehreinsätzen. Inwiefern deckt die aktuelle Haushaltsplanung für
die beiden kommenden Jahre die Bedarfe der Berliner Feuerwehr hin-
sichtlich dieser Anforderungen ab und welche speziellen Projekte sind
geplant, die auf eine leistungsfähige mobile Breitbandkommunikation
angewiesen sind?

CDU
SPD

Berichtsauftrag
beschlossen

249 257 0565 51185
MG 32

Dienstleistungen
für die verfah-
rensabhängige
IKT

Die tägliche Arbeit der Berliner Feuerwehr ist IT-gestützt. Erfolgskritisch
dafür sind zahlreiche verfahrensabhängige IT-Systeme, die die Arbeit der
Einsatz- und Rettungskräfte unterstützen. Sind die aktuellen
Haushaltsansätze dafür bedarfsgerecht?

CDU
SPD

Berichtsauftrag
beschlossen
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250 259 0565 81231
MG 32

Anlagen zur
Sicherstellung
der
unterbrechungsfr
eien
Stromversorgung
der IKT

Der Einsatzbetrieb der Berliner Feuerwehr muss 24/7 und auch in
Krisenlagen, z.B. bei Stromausfall, gesichert sein. Inwiefern stellt die
Berliner Feuerwehr heute sowie in der Zukunft eine ausfallsichere
Stromversorgung für einsatzrelevante IKT-Komponenten sicher?

CDU
SPD

Berichtsauftrag
beschlossen

251 261 0565 81248
MG 32

Erneuerung der
digitalen
Alarmierungs-
technik

Sind die Einsatzkräfte der Feuerwehr mit ausreichend sicheren und
aktuellen Digitalfunkgeräten und dessen Zubehör ausgestattet?

CDU
SPD

Nach Aussprache
erledigt; siehe

Inhaltsprotokoll

252 262 0565 81249
MG 32

IT-Ausstattung
zur mobilen
Datenerfassung
in der Notfall-
rettung

CDU
SPD

Berichtsauftrag
beschlossen

253 262 0565 81249 IT-Ausstattung
zur mobilen
Datenerfassung
in der Notfall-
rettung

Was genau ist mit Ausbau des Telenotärzt*innensystems gemeint (bitte
Planungen darlegen) und sind zur Erleichterung des Einsatzes von Tele-
Notärzten gesetzliche Änderungen im RDG vorgesehen? Wenn ja, wann?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen

254 262 0565 81250
MG 32

IT-Ausstattung
zum elektroni-
schen Versor-
gungskapazitä-
tennachweis

Die Berliner Feuerwehr betreibt für den Rettungsdienst IT-Verfahren zur
Patientenstromsteuerung entsprechend der Klinikauslastungen. Ist das
Projekt finanziert? Welche Konsequenzen würden aus dem Wegfallen
des Mechanismus zur Regulierung der Aufnahmekapazität für die
Feuerwehr und die Patientinnen und Patienten resultieren?

CDU
SPD

Berichtsauftrag
beschlossen



Abgeordnetenhaus von Berlin
19. Wahlperiode

Seite 60 Ausschuss für Inneres, Sicherheit und Ordnung
18. September 2023

Lfd.-Nr. HH-Plan Kap. Titel Bezeichnung Berichtsantrag Fraktion Bemerkungen

255 263 0565 81259
MG 32

Geräte, tech-
nische Einrich-
tungen, Ausstat-
tung für die
verfahrensab-
hängige IKT

Stehen ausreichend Mittel für die Beschaffung von Drohnen bei der
Berliner Feuerwehr zur Verfügung?

CDU
SPD

Nach Aussprache
erledigt; siehe

Inhaltsprotokoll

Kapitel 0566  Berliner Feuerwehr- und Rettungsdienst-Akademie

256 265 0566 Allgemeine
Erläuterung

Sind Änderungen an den für die Berliner Feuerwehr einschlägigen
Laufbahnordnungen geplant? Welche Planungen gibt es und welche
haushalterischen Folgen werden sie auslösen?

CDU
SPD

Nach Aussprache
erledigt; siehe

Inhaltsprotokoll

257 266 0566 42201 Bezüge der
planmäßigen
Beamtinnen und
Beamten

Welche Stellen (BesGr.) wurden/ werden in den Jahren 2023 bis 2025
neu geschaffen und in welchen Organisationseinheiten?

AfD Berichtsauftrag
beschlossen

258 266 0566 42221 Bezüge der
Anwärterinnen
und Anwärter

Hat die Berliner Feuerwehr in den Jahren 2024 und 2025 genügend
Stellen, um alle ausgelernten Anwärterinnen und Anwärter in den
feuerwehrtechnischen Dienst zu übernehmen?

CDU
SPD

Nach Aussprache
erledigt; siehe

Inhaltsprotokoll

259 266 0566 42801 Entgelte der
planmäßigen Ta-
rifbeschäftigten

Welche Stellen (EGr.) wurden / werden in den Jahren 2023 bis 2025 neu
geschaffen und in welchen Organisationseinheiten?

AfD Berichtsauftrag
beschlossen

260 266
269

0566 23190
52590

Zweckgebundene
Einnahmen vom
Bund für kon-
sumtive Zwecke

Aus welchen Gründen entfallen die 100.000 Euro für die
Katastrophenschutzausbildung und werden diese kompensiert (wenn ja an
welcher Stelle, wenn nein, warum nicht)?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen

261 270 0566 67101 Ersatz von
Ausgaben

Bitte Inhalt der Kooperationsvereinbarung und Erhöhung der Kohorten
ab 2025-2030 darstellen und beziffern.

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen
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Kapitel 0571  Landesamt für Bürger- und Ordnungsangelegenheiten  Leitung

262 271 ff. 0571
bis

0575

Stellen-
plan

Welche Rolle spielt das LABO bei der Digitalisierung der Leistungen der
bezirklichen Ämter für Bürgerdienste? Reichen die veranschlagten
Stellen und Beschäftigungspositionen aus, um die wichtige Aufgabe der
Digitalisierung adäquat wahrzunehmen? Könnte es bei der vorgesehenen
Stellenausstattung personelle Engpässe im LABO geben die Umfang,
Qualität oder Geschwindigkeit der beabsichtigten Weiterentwicklungen
und Verbesserungen beeinträchtigen könnten?

Reicht die im Haushaltsplanentwurf 2023/2024 vorgesehene
Personalausstattung aus, um entsprechend der Koalitionsvereinbarung,
senatsseitig klare Regelungen für alle Verkehrsformen und
Geschäftsmodelle im öffentlichen Verkehr vorzugeben, entsprechende
hinreichende Überprüfungen diesbezüglicher
Personenbeförderungsanträge, ggf. Auflagenerteilungen und
ausreichende ordnungsbehördliche Überwachungen in diesem Bereich
umzusetzen?

CDU
SPD

Nach Aussprache
erledigt; siehe

Inhaltsprotokoll

263 274 0571 42201 Bezüge der
planmäßigen
Beamtinnen und
Beamten

Welche Stellen (BesGr.) wurden / werden in den Jahren 2023 bis 2025
neu geschaffen und in welchen Organisationseinheiten?

AfD Berichtsauftrag
beschlossen

264 274 0571 42801 Entgelte der
planmäßigen Ta-
rifbeschäftigten

Welche Stellen (EGr.) wurden / werden in den Jahren 2023 bis 2025 neu
geschaffen und in welchen Organisationseinheiten?

AfD Berichtsauftrag
beschlossen
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Kapitel 0572  Landesamt für Bürger- und Ordnungsangelegenheiten  Personenstands- und Einwohnerwesen

265 282 0572 42201 Bezüge der
planmäßigen
Beamtinnen und
Beamten

Welche Stellen (BesGr.) wurden / werden in den Jahren 2023 bis 2025
neu geschaffen und in welchen Organisationseinheiten?

AfD Berichtsauftrag
beschlossen

266 282 0572 42801 Entgelte der
planmäßigen
Tarifbeschäf-
tigten

Welche Stellen (EGr.) wurden / werden in den Jahren 2023 bis 2025 neu
geschaffen und in welchen Organisationseinheiten?

AfD Berichtsauftrag
beschlossen

267 283 0572 54010 Dienstleistungen Wie sind die Testkäufe zur Kontrolle der Lotto-Annahmestellen und
künftig auch der Wett-Annahmestellen organisiert? Werden
Unternehmen eingesetzt oder Einzelverträge mit Testkäuferinnen und
Testkäufern geschlossen? Welche Einnahmen (Bußgelder) konnten 2022
und 2023 durch die Testkäufe generiert werden?

CDU
SPD

Nach Aussprache
erledigt; siehe

Inhaltsprotokoll

268 283 0572 54010 Dienstleistungen

werden erworben?

LINKE Nach Aussprache
erledigt; siehe

Inhaltsprotokoll

269 285 0572 51185
MG 32

Dienstleistungen
für die verfah-
rensabhängige
IKT

Wie ist der gegenüber 2023 deutlich geringere Ansatz zu erklären? Wie
hoch ist das IST 2023 und falls dieser nicht ausgeschöpft wird/worden ist,
wieso nicht?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen
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270 287 0572 81243
MG 32

Beschaffung von
MDE-Geräten

Wofür werden MDE eingesetzt?

Warum sinkt der Ansatz sowohl in den Jahren 2024/25?

Wie viele Geräte sollen für wen beschafft werden (bitte
aufschlüsseln)?

Ist ebenfalls eine Beschaffung von MDE-Geräten für die Berliner
Polizei vorgesehen (bitte begründen)?

GRÜNE Nach Aussprache
erledigt; siehe

Inhaltsprotokoll

Kapitel 0573  Landesamt für Bürger- und Ordnungsangelegenheiten  Kraftfahrzeugzulassung

271 296 0573 42201 Bezüge der
planmäßigen
Beamtinnen und
Beamten

Welche Stellen (BesGr.) wurden / werden in den Jahren 2023 bis 2025
neu geschaffen und in welchen Organisationseinheiten?

AfD Berichtsauftrag
beschlossen

272 296 0573 42801 Entgelte der
planmäßigen
Tarifbe-
schäftigten

Welche Stellen (EGr.) wurden / werden in den Jahren 2023 bis 2025 neu
geschaffen und in welchen Organisationseinheiten?

AfD Berichtsauftrag
beschlossen

Kapitel 0574  Landesamt für Bürger- und Ordnungsangelegenheiten  Fahrerlaubnisse, Personen- und Güterbeförderung

273 308 0574 54010 Dienstleistungen

Titel 63107?

LINKE Nach Aussprache
erledigt; siehe

Inhaltsprotokoll
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274 311 0574 81246 Ablösung der
bisher genutzten
Fachverfahren

Welches Verfahren für welchen Zweck (bitte ausführen) welches
Herstellers ist hier vorgesehen?

Welche Unterstützungsleistungen sind durch das ITDZ zu erbringen?

Werden durch die Ablösung des bisher genutzten Fachverfahrens
Kosten eingespart? Wenn ja, in welcher Höhe und wo sind diese
veranschlagt?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen

Kapitel 0581  Landesamt für Einwanderung

275 325 ff. 0581 Titel-
über-
greifend

Ist das LEA für die Herausforderung der stetig steigenden Zuwanderung
nach Berlin gewappnet? Wie haben sich seit 2020 die Antragszahlen,
deren Verhältnis zur Personalausstattung und die Terminwartezeiten
entwickelt? Welche Maßnahmen wurden bisher ergriffen, um die
zusätzlichen Bedarfe abdecken zu können? Von welcher Entwicklung der
o.g. Zahlen geht der Senat für 2024 und 2025 aus? Wann werden die
zurzeit inakzeptabel langen Terminwarte- und Bearbeitungszeiten im
LEA im Jahr 2024 auf ein nachhaltig akzeptables Niveau
zurückzuführen?

CDU
SPD

Berichtsauftrag
beschlossen

276 327 0581 42201 Bezüge der
planmäßigen
Beamtinnen und
Beamten

Welche Stellen (BesGr.) wurden / werden in den Jahren 2023 bis 2025
neu geschaffen und in welchen Organisationseinheiten?

AfD Berichtsauftrag
beschlossen
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277 327 0581 42801 Entgelte der
planmäßigen Ta-
rifbeschäftigten

Welche Stellen (EGr.) wurden / werden in den Jahren 2023 bis 2025 neu
geschaffen und in welchen Organisationseinheiten?

AfD Berichtsauftrag
beschlossen

278 328 0581 45903 Prämien für
besondere
Leistungen

Welche Prämien in welcher Höhe sind für welche Beschäftigtengruppen
vorgesehen?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen

279 328 0581 45903 Prämien für
besondere
Leistungen

Bitte erläutern. AfD Berichtsauftrag
beschlossen

280 328 0581 51140 Geräte, Ausstat-
tungs- und Aus-
rüstungsgegen-
stände

Inwiefern ist bei der Absenkung der Ansätze für 2024/25 berücksichtigt,
dass das LEA ab 2024 die Bearbeitung von Staatsangehörigkeits-
angelegenheiten übernimmt? Wird der Ansatz unter Berücksichtigung der
Mehrbedarfe für Staatsangehörigkeitsangelegenheiten als ausreichend
erachtet?

GRÜNE Senat berichtet
mündlich; siehe
Inhaltsprotokoll.

Ergänzend
Berichtsauftrag

beschlossen

281 329 0581 51715
51820

Betriebs- und
Nebenkosten /
Mietausgaben

Bitte aufschlüsseln wie viele Arbeitsplätze an welchem Standort zur
Verfügung stehen und nutzbar sind.

Wie viele Arbeitsplätze werden für die Bearbeitung von
Staatsangehörigkeitsangelegenheiten geschaffen (ebenfalls nach
Standort aufschlüsseln)?

Wieso sinken die Betriebs- und Nebenkosten für die Liegenschaft am
Friedrich-Krause-Ufer?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen
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282 330 0581 51925 Nutzerspezi-
fische
Nebenkosten im
Rahmen des
Facility
Managements

Wie viele Wasserspender stehen in welchen Dienstgebäuden (für wie
viele Beschäftigte) zur Verfügung?

Wie ist der Ist-Zustand 2023 hinsichtlich der Ausgaben für die
Wegeleitsysteme U-Bahn/S-Bahn für die Gebäudes des LEA? Wurde
mit dem Bau für die Wegeleitsysteme für das neue Dienstgebäude in
Mitte begonnen?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen

283 330 0581 52501 Aus- und
Fortbildung

Wie hoch ist das IST 2023?

Wieso wurden die Ansätze nicht ausgeschöpft?

Wo sind welche Mittel für diskriminierungssensiblen
Organisationsaufbau und entwicklung des
Landeseinbürgerungszentrums vorgesehen?

Welche Bereiche sind von den Kürzungen bezüglich der
aufgabenspezifischen Fortbildungsmaßnahmen für die Dienstkräfte
des LEA betroffen und wie werden diese begründet?

GRÜNE Senat berichtet
mündlich; siehe
Inhaltsprotokoll.

Ergänzend
Berichtsauftrag

beschlossen

284 332 0581 54010 Dienstleistungen

Sind in dem Ansatz für 2023 die Kosten für den Umzug von den
Bezirksämtern in das neue Gebäude für Einbürgerungen
einkalkuliert? Mit welchen Kosten wird hier gerechnet (und wo sind
diese veranschlagt)?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen
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285 333 0581 51185
MG 32

Dienstleistungen
für die verfah-
rensabhängige
IKT

Ist sichergestellt, dass das Fachverfahren für die Bearbeitung von
Staatsangehörigkeitsangelegenheiten ab dem 01.01.2024 zur
Anwendung kommen (bitte begründen)?

Inwiefern wird eine Digitalisierung bei bis zum 31.12.2023 gestellten
Anträgen bei den bis dahin zuständigen Bezirksämtern erfolgen? Was
passiert mit nicht digitalisierten Anträgen, die in die Zuständigkeit
des LEZ übergehen?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen

286 333 0581 52536
MG 32

Aus- und Fortbil-
dungen für die
verfahrensab-
hängige IKT

Mit der Etablierung der neuen Einbürgerungsbehörde soll ein neues
Programm geschaffen werden für die digitale Einreichung der
Dokumente. Dazu müssen die Mitarbeitenden geschult werden. Bisher

ausreichend um alle Mitarbeitenden ausreichend zu schulen?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen

287 334 0581 81242
MG 32

Umsetzung
E-Government,
Digitalisierung
von Prozessen,
Erweiterung/
Modernisierung
des Fachver-
fahrens

Bitte Inhalt der Maßnahme -
beschreiben und Kostensteigerung begründen.

Bitte um Begründung, warum im Jahr 2024 keine finanziellen Mittel
für die Anpassung der Sicherheits-, Infrastruktur- und
Betriebsführungskonzepte veranschlagt werden.

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen

288 334 0581 81244
MG 32

IT-Ertüchtigung
eines neuen
Dienstgebäudes
für
Zentralisierung
Einbürgerung

Inwieweit ist die Maßnahme abgeschlossen (bitte Projektstand
ausführen)?

Was geschieht mit der Restsumme?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen

288a
[neu]

339 f. Stellenplan Im November 2022 hat Herr Staatssekretär Akmann im ISOA 136
neue Stellen für das LEA (ohne Abteilung 9) zugesagt, wo finden
sich diese? Wenn nein, warum nicht?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen
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Einzelplan 12

289 70 1220 89364 Zuschüsse für
Maßnahmen zur
Entwicklung des
ehemaligen
Flughafens
Tempelhof

Im Zusammenhang mit dem Groß-
wird erwogen, als Teil des Projekts den Neubau des Abschnitt 44 der
Direktion 4 der Polizei Berlin zu realisieren. Sind Mittel dafür bei den
Zuschüssen für Maßnahmen zur Entwicklung des ehemaligen
Flughafens Tempelhof vorhanden? Wenn ja, in welcher Höhe? Wenn
nein, warum nicht und wo sind diese Mittel ggf. vorhanden?

CDU
SPD

Senat berichtet
mündlich; siehe
Inhaltsprotokoll.

Ergänzend
Berichtsauftrag

beschlossen

290 145
bis
153

1250
MG 05

MG 05 Wohnraum Welche Möglichkeiten bestehen angesichts des angespannten Berliner
Wohnungsmarktes, Wohnungen für Beschäftigte von Polizei und
Feuerwehr bereitzustellen? Was sehen die entsprechenden Planungen
des Senats aus? Werden Wohnungen auch für Mitglieder der
Freiwilligen Feuerwehren zur Verfügung gestellt (werden)?

CDU
SPD

Nach Aussprache
erledigt; siehe

Inhaltsprotokoll

291 145 1250
MG 05

70127 Neue Feuerwache
Pankow

Die Ansätze für 2024/25 entsprechen offenbar den
Bauplanungsunterlagen vom 03.06.2011. Sind diese noch aktuell?

CDU
SPD

Nach Aussprache
erledigt; siehe

Inhaltsprotokoll

292 145 1250 70127 Neubau Feuerwache
Pankow

Wann soll die Maßnahme abgeschlossen werden? Ab wann soll die
Feuerwache für den Dienstbetrieb genutzt werden?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen
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293 145 ff. 1250
MG 05

über-
greifend

Sanierungsmittel für
die Polizei Berlin
und Berliner
Feuerwehr

Wie hoch sind die Mittel für die Polizei Berlin und Berliner
Feuerwehr, die für die Sanierung der Liegenschaften eingestellt
werden? Bitte alle Quellen einschließlich BIM aufführen.

Wie hoch sind die Mittel für die Polizei Berlin und Berliner
Feuerwehr, die für den Neubau von Liegenschaften eingestellt
werden? Bitte alle Quellen einschließlich BIM aufführen.

Wie hoch sind die Mittel, die für Schießstätten (Sanierung/Neubau)
eingestellt werden? Bitte alle Quellen einschließlich BIM aufführen.
Wie hoch sind die Mittel, die bei der Polizeiakademie und Berliner
Feuerwehr- und Rettungsdienst-Akademie eingestellt werden? Bitte
alle Quellen einschließlich BIM aufführen.

AfD Berichtsauftrag
beschlossen

294 145 ff. 1250
MG 05

über-
greifend

Dienst- und
Beschäftigtenwoh-
nungen

Welche Strategie wird hier verfolgt und wie ist der aktuelle
Umsetzungsstand?

AfD Berichtsauftrag
beschlossen

295 145 ff. 1250
 MG 05

über-
greifend

Sicherung der
Liegenschaften

Welche Mittel sind für die Sicherung (Schutz vor Einbruch, Diebstahl,
Vandalismus u.a.) der Liegenschaften der Polizei Berlin und Berliner
Feuerwehr eingestellt?

AfD Berichtsauftrag
beschlossen

296 147 1250
MG 05

70160 Polizei und
Feuerwehr; Neubau
einer Kooperativen
Leitstelle auf dem
Gelände Gallwitz-
allee, Feuerwehr-
leitstelle Nikolaus-
Groß-Weg,
Einrichtung eines
Erweiterungsbaus
und Sanierung des
Bestandsgebäudes

Die Fertigstellung ist für 2029 vorgesehen. Zu diesem Zeitpunkt
könnten die Gesamtkosten baupreisindexbedingt ca. 442 Mio.
betragen. Im Haushalt 2022/23 wurde noch mit Gesamtkosten von
baupreisindexbedingt ca. 247 Mio.
sprunghafte Anstieg?

CDU
SPD

Nach Aussprache
erledigt; siehe

Inhaltsprotokoll
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297 147
148

1250 70160 Polizei und
Feuerwehr; Neubau
einer Kooperativen
Leitstelle auf dem
Gelände
Gallwitzallee;
Feuerwehrleitstelle
Nikolaus- Groß-
Weg, Errichtung
eines
Erweiterungsbaus
und Sanierung des
Bestandsgebäudes

Wie wird die rechtzeitige Fertigstellung bis 2029 sichergestellt,
wenn sich baupreisindexbedingt die Kosten um über weitere 140

Inwiefern sind diese bereits in den Ansätzen 24/25 berücksichtigt?

Mit welchen Mehrkosten ist nach aktuellem Stand zu rechnen?

Welche Vorsorge wird getroffen, um das Projekt bis 2029
fertigzustellen?

GRÜNE Senat berichtet
mündlich; siehe
Inhaltsprotokoll.

Ergänzend
Berichtsauftrag

beschlossen

298 148 1250
MG 05

70167 Neubau Rettungs-
wache und Frei-
willige Feuerwehr
Altglienicke

Die Ansätze für 2024/25 entsprechen offenbar den
Bauplanungsunterlagen vom 06.09.2019. Sind diese noch aktuell?

CDU
SPD

Nach Aussprache
erledigt; siehe

Inhaltsprotokoll
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299 153 1250 71402 Berliner Feuerwehr,
Neubau Berliner
Feuerwehr- und
Rettungsakademie
(BFRA) - Abriss
und Schadstoff-
sanierung

Wie hoch sind die aktuellen Gesamtkosten für das Projekt Neubau
der BFRA? In welcher Höhe ist zusätzlich mit
baupreisindexbedingten Mehrkosten zu rechnen?

Bis wann soll die neue BFRA fertiggestellt sein und inwiefern ist
dieser Zeitplan realistisch? Warum sind keine Mittel für 2024
eingestellt?

Sind weitere Mittel als die in diesem Titel angegebenen für die
BFRA vorgesehen, wenn ja wo, wenn nein, warum nicht?

Was soll aus dem jetzigen Gelände der BFRA passieren,
inwiefern sind hier Sanierungs- und Umnutzungsmaßnahmen
geplant?

Ist geplant, den Sportplatz zu ertüchtigen bzw. Überdachte
Sportmöglichkeiten zu schaffen, wenn nein warum nicht?

GRÜNE Berichtsauftrag
beschlossen
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